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La Señora Secretaria: Muy Buenos días para todos, primer 
llamado a lista, sesión ordinaria jueves 24 de marzo de 
2011, honorables concejales.   
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        PRESENTE 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La Señora Secretaria: Señora Presidenta me permito 
informarle han contestado a lista nueve (09) Honorables 
Concejales, no hay Quórum decisorio. 
 
La Presidenta: Señora secretaria, favor hacer el segundo 
llamado en quince minutos. 
 
El Señora Secretaria: Así se hará Señora Presidenta. 
 
La Presidenta: Señora secretaria por favor hacer el segundo 
llamado a lista. 
 
La Señora Secretaria: Sí señora presidenta, me permito hacer 
el segundo llamado a lista Honorables Concejales. 
 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
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DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        PRESENTE  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista trece (13) Honorables Concejales, hay 
Quórum decisorio. 
 
El Presidente: Gracias Secretaria, habiendo quórum 
procedemos a iniciar la sesión de hoy jueves 24 de marzo del 
2011, secretaria por favor sírvase leer el orden del día. 
 
La Señora Secretaria: Sí señor presidente, me permito dar 
lectura al orden del día.  
 
 
ORDEN DEL DIA 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
 

2. Consideración y aprobación del Orden del Día. 
 

3. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sección plenaria. 

 
4. Citación al Doctor Fernando de Jesús Serrano Monar, 

Secretario de Gobierno. Tema : “ Informe de gestión año 
2010”       
 

5. Lectura de comunicaciones. 
 

6. Proposiciones y asuntos varios.  
 
 

Bucaramanga, Jueves 24 de marzo de 2011 Hora (9:00 a.m.) 
Firma el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la Primera   
Vicepresidenta Carmen Lucía Agredo Acevedo, la Segunda 
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Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda, la Secretaria 
General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
El Presidente: En consideración el Orden del Día, sométalo a 
votación. 
 
La Señora Secretaria: Sí señor presidente, votación nominal 
para la aprobación del orden del día.  
 
 
VOTACION NOMINAL PARA LA APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE            POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA               POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA           POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
que ha sido aprobado el orden del día con quince (15) votos 
positivos. 
 
El Presidente: Aprobado el orden del día procedemos al punto 
tercero. 
 
La Señora Secretaria: continuamos con el tercer punto del 
orden del día. 
 
 
3. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sección plenaria. 
 



ACTA 033  FOLIO 5 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

El Presidente: Designamos al concejal David Camargo para que 
haga la revisión del estudio y la proposición del acta 
correspondiente.  Continúe secretaria. 
 
La Señora Secretaria: Continuamos con el cuarto. 
 
4. Citación al Doctor Fernando de Jesús Serrano Monar, 
Secretario de Gobierno. Tema: “Informe de gestión año 2010”       
 
El Presidente: Se encuentra en el recinto el Doctor Fernando 
Serrano Monar quien ha sido citado para su informe de 
gestión y para rendir las respuestas a un cuestionario 
presentado por secretaria, no hay cuestionario, entonces 
solo para rendir, sí hay cuestionario, secretaria por favor, 
para que rinda el informe de gestión el secretario de 
gobierno, por lo tanto, Doctor Fernando tiene usted la 
palabra. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR FERNANDO DE JESUS SERRANO MONAR: 
Bueno con los muy buenos días para todos los honorables 
concejales, mi saludo señor presidente, integrantes de la 
mesa directiva de este honorable concejo de la ciudad de 
Bucaramanga, las personas que están en el recinto, 
compañeros de trabajo, mi saludo respetuoso para cada uno de 
ustedes.   
 
En la mañana de hoy entonces vamos a hacer una entrega de un 
informe de gestión, hemos querido hacer un enfoque 
direccionando algunos detalles y algunos temas que son 
importantes para la comunidad y para los diferentes sectores 
de la ciudad, de barrios que manejan el bajo recurso, su 
nivel económico y situaciones difíciles, es así como quiero 
decirles que esta secretaría con base en todo esto ha 
querido manejar un eslogan que es cada uno es responsable de 
sus acciones la secretaría de gobierno somos todos, este 
informe de gestión, entonces, inicia donde actualmente si 
bien todos conocemos lo que es la misión y la visión de la 
secretaría quiero decirles que no es que sea por primera 
vez, pero, estamos atendiendo y con mucha claridad lo que es 
el objeto de la creación y de la existencia de la secretaría 
de gobierno, donde encontramos que esta secretaría está al 
servicio del público, aquí manejamos diferentes programas 
que están pendientes a la protección de la honra, de la 
vida, de lo que son cada uno  de los ciudadanos solamente 
atendiendo la constitución, las leyes y las normas que a 
nosotros nos rige.   
 
Si nosotros miramos el tema de la visión entonces 
encontramos aquí un aspecto muy importante que hoy en día lo 
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estamos cumpliendo, se ha retomado de tal forma que estamos 
sensibilizando la población y le hemos dado la importancia y 
le hemos inculcado el tema de protección, el tema de 
conciliación, el tema de lo que es cuidar el espacio 
público, aquí todo esto es basado en normas que sirven para 
promover precisamente esa convivencia y el tema importante 
que es uno de los objetivos de esta secretaría cual es la de 
cuidar la seguridad ciudadana.  Cómo lo hace? Creando 
escenarios que permiten su expresión y participación en este 
proceso que vivimos a diario y que es un proceso de cambio.  
Aquí nosotros como todos conocemos manejamos diferentes 
aspectos y dentro de la estructura administrativa, la 
estructura operativa que maneja la secretaría de gobierno 
tenemos unos aportes importantes manejados por personas como 
nosotros que somos los inspectores, estos inspectores están 
conformados en cada uno de los sitios que nosotros tenemos 
que es la inspección de combustible, manejamos el tema de la 
inspección de espacio público, contamos con dos inspecciones 
de establecimientos comerciales, hay un tema importante en 
la secretaría que son las comisorias, una inspección que 
sobresale también en la secretaría de gobierno cual es la 
protección al consumidor, otras dos inspecciones que también 
son y van de la mano con la secretaría de gobierno cual son 
las inspecciones de salud, de las inspecciones civiles.   
 
La otra inspección que nosotros tenemos a cargo es la 
inspección de salud ambiental, esta inspección de salud 
ambiental hoy en día tiene otros compromisos, que mas 
adelante vamos a tener oportunidad de detallar y de 
contestar si hay inquietudes.  Otra que es la imagen de la 
secretaría de gobierno que es la atención a la ciudadanía, 
dentro de todo este contexto de inspecciones que forman 
parte integral de lo que es la secretaría de gobierno, de lo 
que gracias a las personas que intervienen y lideran cada 
una de las inspecciones, encontramos otras oficinas y 
centros de atención al público, centros que atienden a la 
ciudad como es la oficina de prevención y atención a 
desastres, tenemos una oficina que es la asesora de paz, la 
oficina de paz que está también liderada y manejada 
directamente por la secretaría de gobierno, en esta 
secretaría de gobierno encontramos el centro del menor 
infractor y contraventor, tema importante para nosotros 
también.  Hay un tema que es la casa de justicia, esta casa 
de justicia la teníamos olvidada, vamos a hablar de la casa 
de justicia, manejamos unos programas, estos programas 
corresponden a publicidad exterior visual, cuándo nos 
preguntamos por esto, qué pasa en la ciudad con este tema, y 
hoy lo traemos para que ustedes conozcan la realidad de lo 
que pasa en la ciudad con este tema de publicidad exterior 
visual.   
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Manejamos el tema de plazas de mercado, tema complicado, 
unidad de atención a la población desplazada, mejor dicho 
como ustedes pueden ver son aspectos neurálgicos, por eso se 
habla de que esta secretaría es una secretaría muy compleja, 
los temas que manejamos allí un día están encaminados a la 
misión, a la visión, a realmente darle cumplimiento a una 
serie de normas, a una serie de leyes, a una normatividad 
que por ratos nos olvidamos de ella y tiene consecuencias 
graves y de ahí que nosotros como funcionarios públicos 
estamos expuestos a que cualquiera nos tilde, nos mire, nos 
califiquen bien, nos califiquen regular y nos califiquen muy 
mal.  Entonces mirando nosotros esta estructura 
administrativa podemos ver como la secretaría de gobierno, 
pues como toda organización tiene un cronograma, el grupo de 
inspecciones de policía urbana que ya lo mencioné y estamos 
nosotros en este momento muy cortos de tener inspecciones 
como las que tenemos hoy, nosotros necesitamos ampliar 
inspección y bien tenemos tres de control urbano y ornato, 
necesitamos más inspecciones de control urbano y ornato, 
necesitamos que nos apoyen creando una inspección más de 
salud y aseo, allí se manejan unos procesos que no alcanza 
una persona, hoy en día manejamos el tema del comparendo 
ambiental, ese tema de establecimientos comerciales, 
solamente tenemos dos inspecciones de establecimientos 
comerciales, que bueno que hoy quede en este recinto la 
inquietud a ustedes honorables concejales de analizar, de 
mejorar esta estructura porque si bien es cierto se 
atienden, atendemos es emergencia, apagamos incendios, estos 
establecimientos comerciales no son visitados en su 
totalidad, los visitamos en muchos casos porque hay una 
tutela, porque nos dan un derecho de petición, porque 
hacemos unos operativos, pero no podemos llegar a todo el 
exterior y a todo el alcance y a todo el compromiso y a 
todos los barrios que nosotros tenemos que manejar en la 
ciudad, tenemos establecimientos comerciales muy a las 
afueras de los sectores, manejamos a veces y discúlpenme se 
las montamos solamente a la parte céntrica de la ciudad, a 
la parte de cabecera, pero no llegamos más allá, primero 
porque nos falta ese personal, no hay un personal operativo.   
 
El tema de espacio público imagínense señores concejales, 
manejando el tema de espacio público con un inspector de 
policía nada más, cuando realmente la necesidad que nosotros 
tenemos en esta ciudad es grande, en la recuperación de este 
espacio público, si bien en una anterior oportunidad lo 
analizamos y lo vislumbramos que es un tema de atrás, que no 
es un tema nuevo y que cada día crece, y crece y crece esta 
problemática se ha venido atacando en la mejor forma, en los 
mejores términos, dando capacitaciones, este personal que 
está inscrito a esta dependencia, pero igual señores 



ACTA 033  FOLIO 8 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

concejales, necesitamos fortalecer esta inspección de 
espacio público, creando dos, creando tres, lo que hagamos 
es poquito, de igual forma hemos manejado un tema que es la 
inspección de combustible, tenemos un inspector que no se le 
dan las herramientas, él no tiene como trabajar, es una 
persona que tiene todo el interés pero no tiene un cuerpo 
operativo, no tiene un grupo de trabajo que acompañe con 
herramientas y que puede dar los mejores resultados, porque 
podemos dar mejores resultados en este aspecto, si hoy 
ustedes van a mirar y van a conocer los datos que vamos a 
presentar en la mañana de hoy, no son malos, pero podemos 
hacer muchísimas cosas para mejorar ese control al 
contrabando al combustible.   
 
La inspección de protección al consumidor, una inspección 
que primer vez terminando el año, nosotros encontramos un 
primer congreso que se hizo de protección al consumidor, 
llegamos a los establecimientos comerciales, hoy nos piden 
que los capacitemos, hoy encontramos que hemos llegado a las 
plazas de mercado a hacer las diferentes pesas de medidas, 
lo hemos controlado, no lo hacíamos, precisamente por esa 
falta de personal.  En el tema de las comisorias, un tema 
álgido también, y que afortunadamente también tenemos unas 
normas y tenemos un procedimiento de cómo llevar a cabo en 
lo que corresponde a atención al ciudadano, señores 
concejales, me gustaría que visitaran el sitio y falta el 
mantenimiento a la planta física, o sea, nosotros manejamos 
un presupuesto tan pobre para lo que realmente tiene 
compromiso la secretaría de gobierno y nuestros recursos son 
ínfimos para tanta necesidad y allí manejamos unos 
presupuestos que más adelante vamos a hacer énfasis en temas 
muy puntuales que son de comunidad, entonces, siendo así 
pues tenemos el tema de políticas de paz y desplazados, 
cuando ustedes vean ese presupuesto, señores concejales, van 
a decir, pero como así? Porque tan solo, es que ni un 10% 
del presupuesto que está destinado para toda la secretaría 
le corresponde a la secretaría de gobierno y es la 
secretaría que tiene que atender muchas emergencias y muchas 
situaciones del tema de desplazados.   
 
En el tema de prevención de desastres, ustedes vieran la 
multitud de demandas, o de derechos de peticiones, de 
tutelas que nos han llegado y hoy en día nos llega un 
promedio diario de 120 derechos de petición y tenemos que 
atenderlos porque si no viene la acción de tutela, si no 
viene el desacato, hoy en día estamos enfrentados con un 
juez administrativo donde dice que como dueño de la policía, 
tengo que cuidar los predios de la corporación, tengo que 
cuidar predios de personas que han abandonado lotes, que han 
abandonado casas, cuando ese no es el propósito de la 
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policía, el propósito de la policía es atender las 
emergencias, hacer apoyos policivos cuando la comunidad lo 
necesite, si yo tengo un predio, honorables concejales, yo 
si lo compro debo tener cómo cuidarlo, si yo tengo un bien 
debo llevar unos guardas de seguridad, pero no es la 
policía. 
 
Dentro del tema de recesión al menor, hemos avanzado, pero 
si hemos avanzado no llegamos al 20%, hay mucho por hacer en 
este centro de recesión al menor.  El tema de las 
inspecciones rurales, tenemos un inspector por corregimiento 
y las necesidades también son grandes y no alcanzamos 
abarcar.  La casa de justicia del norte, una casa que estaba 
abandonada que entraba uno y salía cualquier clase de 
animal, hoy en día la hemos reactivado y hemos buscado 
integrarla de tal forma que ya hay otros ánimos, ya hemos 
hecho concejos de seguridad, hemos atendido inquietudes a la 
comunidad desde ese sector hemos invitado a la procuraduría, 
está la fiscalía, bueno, un tema que también vamos a manejar 
más adelante. 
 
Entonces vamos a iniciar con un tema que nos compete a 
todos, que es la comunidad y convivencia ciudadana, aquí 
todos conocemos que hemos tenido que manejar estrategias que 
permiten reducir los delitos que afectan la seguridad 
democrática y por consiguiente le seguridad ciudadana, aquí 
nosotros hemos manejado un programa de seguridad ciudadana 
preventiva, donde hemos dado la oportunidad que 
participemos, y con un tipo de infraestructura eficiente 
hemos entregado unos aportes a la policía, aquí manejamos un 
fondo de vigilancia que para el año 2010 fue de dos mil 
trescientos millones de pesos que le entrega el municipio a 
la policía metropolitana, hemos tenido la oportunidad de 
manejar la ley 418 del año 97 que es un fondo de seguridad 
donde se maneja un porcentaje y aquí se incluye la policía 
metropolitana, incluimos el ejército, está la fiscalía y hay 
un porcentaje del 10% de estos recursos para la secretaría 
de gobierno y este valor para el año 2010 correspondió a mil 
ciento sesenta y seis millones ochocientos cincuenta y cinco 
trescientos tres pesos, entonces estos recursos los hemos 
venido manejando para que la seguridad ciudadana, que es 
participativa que se convierte en algo de prevención, se 
convierte en aportes que la policía metropolitana invierte 
en lo que es alimentación, servicio de transporte, en 
mantenimiento y compra de repuestos para los vehículos, las 
motos que se le asignan a cada uno de los agentes, tenemos 
la compra de computadores, de equipos tecnológicos, hay un 
suministro de combustible, existe la capacitación y el 
bienestar para el personal de la policía, aquí también 
nosotros manejamos lo que es el liderazgo, el servicio 
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comunitario, lo que es la atención al ciudadano, y hay un 
control en prevención al delito en la ciudad que es un 
objetivo muy claro y muy preciso donde nosotros a través de 
esto solamente para el año pasado tuvimos la oportunidad de 
entregarle a la ciudad un CAI, este fue un CAI construido en 
la comuna once, en el sector sur, donde nosotros vemos si 
bien tuvimos la adecuación oportuna, se tienen los 
inconvenientes en muchos de los casos porque somos 
administración municipal, hoy en día estamos a punto de 
perder un CAI en el viaducto porque resulta que el 
presupuesto está tasado y el presupuesto se lleva en orden 
pero en la curaduría no nos dan un permiso, no nos dan la 
viabilidad y llevamos 
 
El Presidente: Disculpe secretario tiene la palabra el 
concejal Alfonso Prieto. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR ALFONSO PRIETO 
GARCIA: Presidenta es para pedirle una despensa, un permiso, 
me acaban de llamar de la secretaría de planeación, están en 
el ejercicio del plan de ordenamiento territorial y como 
formo parte de la comisión del plan en mi presidencia se 
designó una delegación de manera que voy a pedirle disculpas 
para retirarme y para poder asistir a la reunión. 
 
 
El Presidente: Adelante concejal está disculpado.  Continúe 
secretario. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR FERNANDO DE JESUS SERRANO MONAR: 
Gracias Presidente, Continuamos entonces con un comparativo 
de delitos, aquí nosotros hemos y queremos presentar un 
resumen de la clase de homicidios, de las clases de 
extorsión, de lesiones comunes, lesiones por accidente de 
tránsito, estamos mostrando el hurto de residencias, cómo 
fue el comportamiento en el año 2010, el hurto al comercio, 
el hurto a personas, qué control se tuvo para el hurto de 
automotores, el hurto a motocicletas y es así como nosotros 
entonces podemos encontrar que si bien la ciudad aparece en 
los primeros lugares como la ciudad más segura, hoy en día 
la policía metropolitana creó los cincuenta y seis 
cuadrantes y cada cuadrante anda acompañado de seis 
unidades, cada uno motorizado, entendiendo que existen 
alrededor de estas cuadras el control de estas personas y 
hoy en forma integral venimos manejando el comparendo 
ambiental no solamente con las doscientas personas que 
fueron capacitadas sino a través de los cuadrantes y ustedes 
hoy pueden dar esa viabilidad a esa respuesta oportuna y el 
mejoramiento que ha hecho en la presencia que hacen los 
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diferentes barrios la policía metropolitana de Bucaramanga.  
En cuanto a la seguridad y convivencia ciudadana nosotros y 
unos de los objetivos es y le hemos dedicado mucho tiempo 
atendiendo el plan de desarrollo a la prevención del delito 
juvenil en Bucaramanga, aquí nosotros tenemos como objetivo 
la prevención a la violencia juvenil a partir de la 
identificación de una serie de necesidades, de muchos 
problemas juveniles en las diferentes comunas críticas del 
municipio de Bucaramanga y cómo incide en política pública 
ésta juventud, es así, que nosotros tuvimos esta prevención 
del delito juvenil en Bucaramanga atendiendo varias 
actividades, estas actividades fueron desarrolladas en 
prevención de violencia juvenil, objetivo principal, esta 
prevención de violencia juvenil impulsó la participación en 
diferentes actores sociales de cara a la con 
responsabilidad, para qué?, para prevenir, qué vamos a 
prevenir?, la violencia juvenil, en dónde?, en nuestra 
ciudad, a través de qué?, de la concertación, de la 
conciliación, de gestión, de un trabajo en red, 
fortaleciendo los diferentes equipos que nosotros manejamos 
acorde a una convivencia ciudadana y de integración social, 
donde se desarrollan las iniciativas que involucran todas 
aquellas personas que han sido reintegrados en cumplimiento 
de una política de gobierno nacional. Aquí como les decía al 
comienzo, estamos recuperando las normas, estamos haciendo 
un reconocimiento a que tenemos como trabajar y no tenemos 
las cosas guardadas y las hemos destapado para beneficio de 
la comunidad bumanguesa, es así, que nosotros hoy en la 
parte económica de la población desmovilizada la secretaría 
de gobierno ha venido coordinando con la alta consejería 
para la integración económica y social con personas y grupos 
donde nosotros hemos tenido la oportunidad de compartir, que 
han sido alzados en armas, donde la comisión nacional y 
reparación y reconciliación busca acompañar a estas víctimas 
en la búsqueda de la verdad, la justicia y la reparación, es 
así que tuvimos varias mesas de trabajo, tuvimos contratos 
donde hubo personas que se vinculan por este medio y tuvimos 
la asistencia no permanente porque ya les he dicho y hoy no 
vine señores concejales a llorarles por supuesto, pero sí a 
que nosotros nos demos cuenta que estamos muy cortos para 
darles lo que la gente, la comunidad necesita en cada uno de 
los campos que nosotros manejamos, nosotros hemos manejado 
una estrategia que permitió el apoyo y fortalecimiento a la 
ocupación del tiempo libre de los jóvenes, de las jóvenes y 
es así que nosotros hemos manejado y le hemos dado la 
oportunidad con base en estos programas pequeños, pero hemos 
hecho presencia, donde les hemos facilitado que expresen la 
parte artística y el acceso a espacio, a nuevas tecnologías 
en la información y en la comunicación.  Tuvimos dieciséis 
talleres a través de la estrategia de formación donde 
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buscamos líderes juveniles y gracias al interés, y al 
compromiso y a la constancia, y a un seguimiento importante 
que hace la secretaría de gobierno, estas personas cuentan 
hoy con una vida diferente donde se les dio la oportunidad 
de analizar su proyecto de vida, donde se les dijo: ustedes 
cómo pueden llegar a formar parte importante de aspectos de 
participar a nivel de ciudad.  Nosotros también hemos venido 
manejando señores concejales el tema de encuentros lúdicos 
que sirven de recreación, esto todo proyectado por un plan 
de desarrollo donde hay la oportunidad para que nosotros 
podamos organizar las juventudes, hoy en día en casi todos 
los barrios de la ciudad, no en grupos grandes pero tenemos 
estos proyectos que han sido manejados y han sido 
desarrollados con mucho 
 
El Presidente: Por favor les solicito a quienes no sean 
concejales, que se vayan retirando pronto del recinto, a los 
concejales que ocupen sus curules y a quienes están hablando 
en el sector de los invitados especiales, que si han de 
hablar que hablen lo más pasito posible.  Espere a que haya 
silencio para continuar secretario. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR FERNANDO DE JESUS SERRANO MONAR: 
Nuevamente gracias señor presidente.  Dentro de nuestros 
planes de convivencia de verdad que aquí hemos tenido un 
diagnóstico donde hemos invitado a la participación a los 
jóvenes donde a ellos se les da la oportunidad de pensar, de 
que sean personas importantes, donde se les formula un plan 
de convivencia que lleva a buscar un mejor convivir, 
respetando especialmente los derechos de los demás y a su 
vez los derechos que a nosotros nos corresponden, entonces, 
dentro del desarrollo de iniciativas que involucran a los 
reintegrados, nosotros tenemos el marco de desarrollo un 
programa donde se habla de talleres con esta población, 
donde tenemos unos contextos familiares que les hemos 
ayudado a fortalecer y que ellos reconozcan que hay familia, 
que ellos tienen un plan educativo donde tienen una 
posibilidad de progresar, donde tenemos proyectos 
productivos que con base en esas disponibilidades pequeñas, 
yo insisto, en tan corto presupuesto la comunidad se está 
vinculando en estos procesos, pero como todo, para todos no 
hay.  Aquí en este desarrollo de iniciativas, de 
reintegrados, tenemos un objetivo principal, un objetivo muy 
importante y es facilitar a esta población la capacidad de 
mantener relaciones interpersonales, estas relaciones 
interpersonales se prestan y se permiten mediante la 
comunicación afectiva, donde hay una metodología, donde 
nosotros respetamos un taller participativo, donde les 
decimos y los invitamos a la reflexión, donde la población 
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manifiesta lo evidenciado en el contacto social y hay un 
reconocimiento de alternativa que favorece este mismo 
procedimiento, eso es un desarrollo de reintegrados que es 
importante y que lo venimos manejando también a través de 
ese plan de desarrollo que ha sido aprobado para esta 
secretaría de gobierno y nosotros involucramos estos 
reintegrados donde les mostramos talleres participativos, 
donde les decimos a la comunidad que se viene haciendo, hoy 
manejamos con mucha transparencia la secretaría y nosotros 
podemos estar entregando unos resultados donde estos 
reintegrados por ejemplo, manejan una vida comunitaria, las 
señoras se han vinculado en un proceso que son trabajos 
pequeños, cortos, detalles que de pronto dicen huy para 
sembrar árboles, pero eso ha ayudado a que ellas sean 
importantes, a que se vinculen, a que se organicen, a que 
crean en una administración, a que vean que la parte pública 
les está cumpliendo, entonces aquí nosotros ayudamos y 
promovemos estas iniciativas que involucran la actividad 
comunitaria, donde nosotros podemos también promover estas 
iniciativas de cultura ciudadana en el municipio de 
Bucaramanga, aquí hemos diseñado y hemos aprobado la campaña 
publicitaria, nos falta mucho aquí en la ciudad, nosotros no 
tenemos esa cultura ciudadana, donde nos paremos, nos falta 
cultura a todo nivel y cuidadito les decimos algo, se 
molestan, se incomodan y así no son las cosas, tenemos que 
tener más presupuesto, tenemos que tener más apoyo y ese 
apoyo es de ustedes señores concejales, para que las 
secretarías puedan actuar, para que nosotros podamos atender 
la necesidad de toda esta comunidad, porque es muy 
importante una de las problemática y algo muy sentido que 
tiene esta ciudad, es la falta de cultura, mucha falta de 
cultura, me incluyo ahí, pero señores apoyen, apoyen la 
secretaría, yo me voy pasado mañana, pero es un tema muy 
importante, hay que señalarlo y hay que mostrarlo, hay que 
decirle a la comunidad, cultura señores, cultura, mejoremos. 
 
La Presidenta: Señor secretario le ruego modere el tono de 
su voz al referirse a los honorables concejales sin gritar 
que nosotros alcanzamos a escuchar. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR FERNANDO DE JESUS SERRANO MONAR: 
Estoy viviendo esto doctora, discúlpeme, pero lo vivo, yo lo 
vivo por qué?, porque me comprometí con la secretaría de 
gobierno, discúlpenme todos ustedes señores concejales, 
señores del recinto, pero lo llevo y estoy comprometido, ya 
me voy a calmar, créanme que no lo vuelvo hacer, 
discúlpenme. 
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Continúo, bueno, aquí ya respiré profundo, quiero decirles 
que la atención a víctimas de conflicto, también es un tema 
que venimos manejando y es algo que hemos mostrado a la 
comunidad, aquí manejamos un proyecto integrado de 
generación de estrategias de reconciliación, donde manejamos 
un proyecto de vida social y comunitario, esto es debido a 
los cambios de reconciliación, objetivo principal, general 
estrategia de atención e intervención en medio social y 
comunitario en clave de reconciliación y se hace un enfoque 
diferencial a partir del discurso y la participación activa 
de los actores sociales del conflicto político armado al 
colombiano y qué vamos a hacer? Vamos a desarrollar 
estrategias de reconciliación y reparación, estos aquí hay 
actores sociales del conflicto político armado colombiano en 
particular con niños y niñas en edad escolar desde las 
líneas de temática de prevención de reclutamiento, la 
pedagogía de la reconciliación y la misma construcción de 
ciudadanía.  Dentro de este proceso entonces mostramos que 
hemos hecho la atención a víctimas del conflicto, hemos 
tenido una atención a víctimas del conflicto donde 
honorables concejales yo les invito que miren aquí lo que 
estamos proyectando, aquí hay un género de población donde 
les muestro cómo el 71% corresponde a las mujeres, cómo el 
29% atiende a los hombres y si nosotros miramos el gráfico 
de la derecha vemos cómo podemos clasificar los hechos que 
le ocurren y de esa población que corresponde al 100% 
encontramos que el 42% corresponde a homicidios, el 32% a 
una población desplazada, lo que corresponde a minas el 
mínimo que es el 3%, tenemos un 7% de agresión sexual, un 7% 
de pérdidas de bienes y es así que este grupo de apoyo está 
conformado de que el 52% es de personas desconocidas, el 19% 
pertenecen al AUC, el 5% a la FARC y el 24% corresponde a la 
guerrilla. Dentro de la población en situación de 
desplazamiento Bucaramanga se ha constituido en el segundo 
municipio receptor en el departamento, es el registro único 
de población desplazada de la agencia presidencial para la 
acción social.  En el año 2009 el número de personas de esta 
población de desplazamiento fue de 39.965 y en el año 2.010 
el número de personas ascendió a 42.076.  Esta población en 
situación de desplazamiento cumple un objetivo, cuál es?, 
brindar atención integral a la población en situación de 
desplazamiento forzado de manera solidaria en atención a las 
necesidades del riesgo con el fin de ofrecer un soporte 
humanitario tanto respetuoso como imparcial, asegurando las 
condiciones de dignidad e integridad física para el 
ejercicio y goce de los derechos.  El presupuesto que se ha 
asignado para la vigencia del año 2.009 fue de 241.500 
pesos, imagínense señores concejales, para el año 2.010 es 
solamente de 251.160 subiendo diez millones de pesos, los 
cuales fueron aprobados y distribuidos en los respectivos 



ACTA 033  FOLIO 15 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

comités municipales de atención integral a esta población 
desplazada, aquí podemos apreciar cómo nosotros hemos 
invertido 3.323 millones de pesos, donde a la secretaría de 
salud le entregan 2.579 millones de pesos, a la secretaría 
de educación le entregan unos recursos de once millones de 
pesos que los comparte con el Isabú, once millones de pesos 
que mejor dicho no sé si les alcance para la papelería y 
nosotros secretaría de gobierno que tenemos unos recursos 
propios, el valor total para atender el tema de destechados, 
de desplazados, de reintegrados, de toda esta problemática 
que están llegando a la ciudad solamente tenemos 251 
millones de pesos doctora Carmen Lucía, es algo mínimo, muy 
poco para atender tanta necesidad, de verdad que sí, tenemos 
que mirar y cómo recomendar a que a futuro nosotros tengamos 
esa fuerza, ese poder de convencimiento para que nosotros 
podamos atender estas necesidades, aquí nosotros hemos 
encontrado que el Invisbú maneja 235 millones, saben cuánto 
es el total de la inversión? 3.323.024, de los cuales 
honorables concejales, el 10% corresponde solamente a la 
secretaría de gobierno, algo muy pequeño y ustedes vieran 
las necesidades que pasamos nosotros atendiendo a las 
personas que llegan en los diferentes hogares de paso y en 
la forma que nos da la ley y nos permite involucrarnos y 
vincularnos para atender a esta población desplazada, hoy en 
día entonces, quiero decirles que el número de personas 
atendidas por la ruta de protección ha sido de 18, tenemos 
un número de personas atendidas por ayuda de pasajes, esto 
suma 54 personas, número de personas atendidas por 
hospedaje, alimentación, aseo, personal de integridad y vida 
se ven amenazados 14 personas, jornada de atención de 
acuerdo al auto 251 del año 98 encontramos que son 800 
niños, pero quiero decirles que hoy tenemos el auto 389, 
auto nuevo el cual tiene un compromiso alto el señor alcalde 
al cual nosotros tenemos que entregar antes del 30 de julio 
del año del 2011, una solicitud que debe ser muy bien 
sustentada donde el equipo de trabajo adscrito a las 
diferentes secretarías debe entregar unos proyectos muy 
puntuales para solicitar recursos a este nivel nacional 
donde nosotros tenemos que entregarle este procedimiento al 
ministerio del interior, donde le mostramos por medio de 
unas fichas técnicas debidamente sustentadas y ellos entran 
a analizar y a controvertir la propuesta y si antes de dos 
meses después de este 31 de julio no hay una respuesta por 
parte de este ministerio del interior que aceptan estos 
proyectos, de ahí la importancia y hace algunos días tuvimos 
una reunión. 
 
El Presidente: Disculpe secretario, ah, que lo anote, que 
pena secretario continúe y abrevie y culmine la intervención 
que ya veo los concejales inquietos por intervenir. 
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INTERVENCION DEL DOCTOR FERNANDO DE JESUS SERRANO MONAR: 
Bueno sí, yo, les estoy mostrando las cosas como son, 
precisamente para que haya una buena interlocución entre los 
honorables concejales y la secretaría, dentro de lo que 
nosotros entonces venimos manejando hay una pobre generación 
de ingresos proyectos productivos, aquí les cuento que se 
maneja por parte de acción social una base de datos y hoy en 
día cualquiera quiere reclamar vivienda, cualquiera quiere 
reclamar subsidio pero hay una organización en acción social 
donde esta base de datos es a nivel nacional y nos permite 
que se depure la información, se permite que nosotros hoy le 
hayamos entregado apoyo productivo a 70 familias y esto ha 
sido reconocido y motivado gracias al presupuesto que se ha 
manejado, corto pero ha presentado inconformidades a 
aquellas personas que por medio de una balota no tuvieron la 
oportunidad de pertenecer a esta oportunidad que da la 
administración municipal.  Dentro de la mesa de 
fortalecimiento organizativo, esta es una mesa donde maneja 
solamente quince millones de pesos, esto es un comité, 
señores concejales, que se recupera en esta vigencia del 
2010 en el segundo semestre, se nombran los diferentes 
comités y es así que la población desplazada tiene un 
presupuesto solamente de quince millones de pesos e 
interviene en cada una de las mesas y aporta las 
experiencias que ellos han venido viviendo previamente a la 
presentación y estudio y reconocimiento de personas 
desplazadas en la ciudad, nosotros atendemos los servicios 
fúnebres de esta población desplazada, a la fecha de 31 de 
diciembre, honorables concejales, atendimos 17 personas que 
se les dio la oportunidad de tener su sitio de ataúd sin que 
sus familiares y amigos tuvieran que ayudar. Dentro del 
número de personas atendidas en este servicio de albergue, 
tenemos con prodimco, es un hogar de paso, y aquí durante la 
vigencia nosotros tuvimos setenta millones de pesos y hubo 
necesidad que afortunadamente se pudo hacer de adicionar 
treinta y cinco millones de pesos para un nuevo contrato 
atendiendo beneficiarios por este concepto a 241 personas, 
en lo que corresponde a una jornada de atención al adulto, 
son 800 niños, aquí se atendieron y se les pudo dar un kit 
de aseo, son situaciones que se viven, que se presentan, que 
son pequeñas pero que a cambio de nada estas personas y 
estas familias desplazadas han tenido la oportunidad de 
recibir y lo han hecho con beneplácito.  Dentro de la 
población en situación de desplazamiento se realizó gestión 
con las entidades competentes como se menciona a 
continuación, aquí manejamos el Sena y Sab.  En el Sena 
existieron cursos para el emprendimiento para iniciar 
negocios, se entregaron cursos de marketing y servicio al 
cliente para los negocios, se facilitó el ingreso a las 
aulas para conocer temas contables en lo que básicamente es 
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el tema de negocios para aquellos que inician con empresas 
pequeñas, en la Sap hubo ya la planeación estratégica, se 
desarrolló las habilidades gerenciales y hubo un control 
social.   
 
Les hablaba de la existencia de una casa de justicia, en 
Bucaramanga solamente tenemos una sola casa de justicia, 
allí prestamos unos servicios donde se crean espacios de 
acción integral de justicia, hoy en día tiene una cobertura 
de administración de justicia, se involucra a la comunidad 
en la resolución formal y no formal de conflictos, se 
propicia la participación efectiva de la comunidad en el 
diagnóstico y en la solución de los problemas en los 
espacios para la administración de justicia, se establecen 
espacios de participación y pedagogía ciudadana que 
contribuyen a la construcción de esta convivencia pacífica, 
se aplica la metodología para el uso y difusión de los 
mecanismos alternativos de solución de conflicto, se 
articulan las políticas de justicia por los programas de 
desarrollo comunitario, se promueven, se defienden los 
derechos humanos de los ciudadanos, se mejora la calidad de 
vida de los habitantes de la zona de influencia en cada una 
de las casas, es allí que nosotros hemos hoy logrado y 
estamos ofreciendo unos servicios integrales donde uno de 
los aspectos principales importantes es que en esta casa de 
justicia que está al norte de la ciudad evitamos en muchos 
casos que las personas vengan a poner denuncios al centro de 
la ciudad, allí manejamos temas de conciliación a través de 
un inspector que maneja, un inspector de policía adscrito 
directamente a la secretaría de gobierno, aquí nosotros en 
la casa de justicia tiene unas instalaciones muy amplias, 
las cuales estamos propendiendo y auspiciando sedes 
recreativas para los niños, niñas y adolescentes, los cuales 
son víctimas de violencia intrafamiliar, nosotros también en 
esta casa de justicia nos hemos proyectado vincularnos en 
barrios anexos, aledaños al sector y es así como tenemos la 
policía de infancia, tenemos la policía comunitaria, la 
fiscalía, la procuraduría, manejamos el tema de que hay una 
inquietud por parte del nuevo general de la policía de que 
lo dejemos manejar una estación de servicio de policía en 
este sector, nosotros entonces en esta casa de justicia le 
hemos asignado un presupuesto y hoy en día después de ser 
una de las últimas casas de justicia del país estamos ya 
dentro de las trece mejores casas de justicia y es así que 
este año nos van a dar previa solicitud y análisis también 
de la administración nacional unos recursos que van a ayudar 
al mejoramiento continuo de esta casa de justicia. 
 
Dentro del sector de prevención y atención a desastres, 
hemos venido también manejando diferentes situaciones, allí 
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es una oficina que si bien se identifica como desastres, 
tiene como misión orientar la gestión y coordinar las 
actividades del sistema local para la prevención, lo que es 
la atención de desastres que permiten la misma prevención, 
la misma mitigación de los riesgos y la organización de los 
preparativos para la atención de emergencias, si bien 
nosotros sabemos que todos estos casos son fuerza mayor, y 
si me preguntan que si estamos preparados, aparentemente 
tenemos una organización, tenemos un comité local que 
funciona, sagradamente se reúnen los miércoles a las tres de 
la tarde, pero Dios no quiera sucede algo imprevisto, no 
estamos preparados, la situación se vive como lo podemos 
nosotros conocer en otros lugares del mundo.  Dentro de la 
rehabilitación y reconstrucción en casos de desastres 
manejamos unos presupuestos también que son mínimos y 
nosotros simplemente manejamos obras de mitigación, nosotros 
en la ciudad hemos avanzado donde hemos aplicado el decreto 
3888 por él se adopta el plan nacional de emergencia y 
contingencia para efectos de afluencia masiva de público y 
se conforma una comisión asesora a los diferentes programas 
que dictan otras disposiciones que nos sirven a nosotros 
para darle cumplimiento a tan grandes necesidades.  Dentro 
del sector de prevención y atención a desastres tenemos una 
estructura, funcionamos con base a una secretaria que lidera 
todo, hay una persona que la llamamos coordinador, pero más 
adelante les quiero hablar de que coordinadores nosotros no 
tenemos a nivel de la secretaría, es así como de todas 
formas existe un cloplat, que es un comité local que es 
integrado por un grupo técnico, un grupo administrativo y un 
grupo tanto jurídico como financiero, aquí encontramos que 
en el grupo técnico encontramos visitas de inspección 
ocular, visitas a las zonas de emergencia, buscamos apoyo a 
inspección civil, emite conceptos técnicos donde se 
proyectan y se realizan las diferentes acciones de 
mitigación, hay una coordinación de asistencia a los 
diferentes albergues temporales que nosotros tenemos para 
solucionar y atender aquellas situaciones que podemos 
manejar de forma imprevista, manejamos y elaboramos 
inventarios poblacionales, mantenemos y ampliamos e 
implementamos el frente de seguridad para cada uno de los 
barrios, tenemos la supervisión y la intervención del centro 
de monitoreo de lo que corresponde a la ciudad de 
Bucaramanga, nosotros en la parte administrativa contamos 
con la atención y orientación al público, hacemos 
certificaciones de los damnificados, hacemos que nosotros 
expidamos unos requisitos y podamos expedir un permiso para 
la realización de eventos, pero es importante señores 
concejales que ustedes conozcan que no todos los eventos que 
se hacen en la ciudad tienen permiso de la secretaría de 
gobierno, se adelantan eventos que no pasan ni cumplen con 
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los requisitos en esta secretaría de gobierno y si se llevan 
actividades en clubes, en universidades y en espacios 
lúdicos que nosotros muchas veces ni conocemos.  En cuanto a 
la parte jurídica manejamos un tema jurídico que es la 
atención de accidentes, manejamos la atención de acciones 
populares, hacemos revisión de documentos y recibimos 
conceptos emitidos por los abogados que están adscritos por 
intermedio de contratación de OPS, proyectamos y adoptamos 
decretos municipales que nos competen y aprovechamos para 
hacer la proyección a los presupuestos que de todas formas 
como ustedes todos saben hacemos simplemente un proyecto, un 
presupuesto, pero esas cifras como se presentan debidamente 
sustentadas no son tenidas en cuenta.  En la parte 
correspondiente al grupo técnico hacemos las diferentes 
visitas, atendemos las emergencias, hacemos apoyo a cada una 
de las inspecciones civiles y es así que nosotros emitimos 
unos conceptos técnicos para el tema de visitas de 
inspección ocular hubo 440 solicitudes de las cuales se 
atendieron 390, en lo que corresponde a emergencias 
atendidas se tuvieron 443 emergencias y se atendieron 1.716, 
apoyo a inspección civil tuvimos 86 solicitudes de las 
inspecciones civiles y hoy solamente tenemos una sola 
pendiente por atender, nosotros aquí tuvimos la emisión de 
conceptos técnicos donde atendimos 132 conceptos donde lo 
requieren y le damos cumplimiento a normas porque si no lo 
hacemos nos traen problemas a unos desacatos, a unas 
tutelas, donde se nos incrementa el trabajo por no atender 
las cosas oportunamente.  Dentro de las acciones de 
mitigación, aquí tenemos la proyección de obras de 
mitigación para controlar afectaciones, estamos atendiendo 
18 obras de mitigación de 47 que fueron suscritas y fueron 
solicitadas, no alcanza, señores concejales, a que nosotros 
atendamos en su totalidad estas obras de mitigación, 
solamente hemos hecho presencia y hemos nosotros visitado 
los diferentes hogares y las obras que hemos considerado a 
bien y que son realmente para mitigar el riesgo son las que 
estamos atendiendo, lógicamente, no sin antes decirle que no 
podemos darle cumplimiento a lo que la secretaría de 
gobierno tiene compromiso.  En cuanto al suministro de 
materiales, se han atendido 92 familias de 92 situaciones 
igual dentro del presupuesto de mitigación manejamos este 
tema y esto suma y acorta, o se da más en lo uno o 
preferimos más lo otro.  La parte correspondiente a lo que 
es espectáculos públicos, aquí otorgamos unos permisos para 
eventos y durante el año fueron 218 y no sé si en la ciudad 
hubo 1.000 eventos, permisos no otorgados, que se rechazan 
por que no cumplen con los requisitos, porque vemos que no 
es bueno para comunidad, hace pocos días quisieron hacer una 
marcha y querían hacerla por la 33 y se sugiere que no sea 
por la 33 que sea por la 27, entonces todos estos aspectos 
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son analizados y son dados como viables para que nosotros de 
tal forma podamos darle cumplimiento a todos estos 
compromisos que nosotros tenemos como administración 
municipal, dentro de los permisos que no se tramitan para 
los eventos, hablamos de 330, el personal delegado para 
juegos, rifas y espectáculos fueron 326 y atendimos 
subsidios de arriendos tramitados y hasta la fecha van 67, 
hoy en día nosotros teníamos un nexo con la caja de 
compensación familiar Cajasan, y se presentaron muchos 
inconvenientes para que estas personas pudieran reclamar 
estos subsidios, de esta forma buscamos una viabilidad y a 
partir del presente año estos subsidios se están entregando 
directamente en las oficinas de la administración donde de 
todas formas hay unos requisitos mínimos que cumplir y 
aquellas personas que estaban ya inscritas y que venían 
recibiendo su subsidio a través de la caja de compensación 
familiar Cajasan no han querido hacer el traslado de acuerdo 
al nuevo procedimiento y no están recibiendo los subsidios, 
hemos hecho la invitación formal porque afortunadamente 
somos conocedores de donde se encuentran ellos, dónde están 
ubicados y de esta manera entonces hemos podido hacerles 
conocer en forma escrita esa necesidad de que ellos 
continúen con lo que la administración municipal ha ofrecido 
a través de la secretaría de gobierno y su grupo de 
prevención y atención a desastres. 
 
La parte jurídica, nosotros tenemos una convocatoria y una 
asistencia al clopat donde tuvimos 267 reuniones, donde la 
asistencia al clopat fue a 49, hubo un apoyo en la solución 
de acciones jurídicas en la cantidad de 107, se capacitó a 
la zona de amenaza, se hizo visita en 7 sectores de la 
ciudad, se recuperaron predios entregados al municipio, lo 
que fue Chimitá, lo que fue el Café Madrid, el Club 
Tiburones, un tema muy difícil y hoy en día tenemos una 
situación muy parecida y de verdad que muy compleja y hay un 
juez administrativo que nos está apretando mucho, haciendo 
unas exigencias que no es que sean imposibles pero si 
comprometen a la administración y es de tiempo y no nos 
quieren dar ese tiempo, nosotros no podemos hacer las cosas 
de un día para otro de ahí que tenemos inconvenientes. 
 
En lo que corresponde al proceso de recuperación de predios 
invadidos por destechados y desplazados, esto lo hemos 
vivido en 372 veces, los derechos de petición corresponden a 
acciones de tutela, acciones populares, hemos entregado 
respuesta a 327.  Este sector de prevención y atención a 
desastres, ha permitido que nosotros manejemos y 
socialicemos los diferentes temas con grupos especializados 
donde hemos tenido una buena respuesta, donde el tema de fin 
de año ayudó a que esta oficina se volviera importante más 
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de lo que era, hoy en día el trabajo se ha multiplicado 
también y no se pueden atender todos los frentes al tiempo, 
sin embargo hemos tenido la colaboración de la cruz roja y 
hemos tenido la colaboración de la policía metropolitana, de 
bomberos, de las diferentes entidades que están adscritas 
como la defensa civil y otros entes que han estado siguiendo 
esta problemática de la ola invernal. 
 
Hay un tema que es la oficina de paz, esta oficina de paz 
tiene unos compromisos muy abiertos con la secretaría de 
gobierno y es lograr que los ciudadanos tomen conciencia 
sobre la importancia que tiene el desarme ciudadano para una 
mejor convivencia.  La ley 375 del año 97 es una ley que ha 
sido conocida por las diferentes juventudes donde se 
establece un sistema institucional para el diseño, la 
implementación, la evaluación de una política pública de 
juventud, la creación de un mecanismo de protección de los 
jóvenes y de participación de una sociedad civil en la 
gestión de diversas modalidades operativas.  Durante el año 
2.010 en conjunto con el Sena, la policía comunitaria y la 
misma secretaría de gobierno desarrolla el programa de 
jóvenes a lo bien, señores concejales, esto es un programa 
que inició y hoy en día lo hemos complementado, qué hemos 
hecho de nuevo? Un programa que se llama jóvenes a lo bien, 
donde a través de la policía comunitaria se visitan los 
diferentes barrios de la ciudad y aquellas personas que 
tienen problemas de drogadicción, problemas de abandono de 
sus familias, que molestan a sus vecinos, que hay violencia 
intrafamiliar que sufren ellos estos temas y esta 
problemática tan sentida y que a veces nosotros nos 
apartamos, hemos podido tener grupos importantes donde hoy 
la secretaría de gobierno se ha vinculado en un proceso 
donde a través del Sena se da capacitación a un grupo de 
muchachos, donde se visitan los colegios más cercanos o 
algunos prefieren ir al Sena y a las aulas de este 
establecimiento que es donde nos han dado un apoyo 
incondicional, donde no nos cobran  un peso y si nos prestan 
personas capacitadas para facilitar que estas personas se 
vinculen en programas como el que les voy a poner de 
ejemplo, un grupo ya está próximo a terminar, están en la 
práctica y están aprendiendo su panadería, nosotros como 
secretaría de gobierno les vamos a dar las herramientas, se 
les va a dar el horno para que una vez ellos tengan este 
aprendizaje y maduren la idea y aprendan a hacer su pan, les 
vamos a proyectar que se vuelvan empresa, que ellos se 
vinculen y ojalá puedan tener un NIT que los represente y se 
les ha dado este alcance y esta explicación y están muy 
motivados a tener ellos próximamente este objetivo para 
ellos ha sido muy importante y ha sido de constancia de 
ellos, de un sacrificio porque algunos de ellos pues no 
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dejan del todo lo que venían haciendo, pero nosotros hemos 
venido auspiciando este programa con la policía 
metropolitana y el Sena donde próximamente terminaremos ya 
la cuarta etapa.  Hemos dividido en la primera etapa que es 
la socialización, el entendimiento, el acercamiento, la 
confianza que tienen no solamente con la policía sino con la 
administración municipal para que posterior a estas 
capacitaciones ellos se vinculen y hagan el aprendizaje de 
lo que quieren ser, se les da las alternativas, pueden 
estudiar y aprender lo que quieran, la tercera etapa ya es 
la práctica y la quinta que ojalá ellos para bien de su 
familia y de una sociedad puedan tener una empresa, que 
ojalá nosotros tengamos y sigamos ese ejemplo para otras 
ciudades del país.   
 
En lo que corresponde al control y a la comercialización 
ilícita de combustible en Bucaramanga, quiero decirles que 
minutos antes de llegar a este recinto, tuve la visita de 
representantes de Ecopetrol, donde nos vinieron a pedir los 
pocos instrumentos de trabajo que nosotros teníamos y es así 
que en forma respetuosa nos pidieron el equipo calibrado 
donde para nosotros es un aparato y una herramienta 
fundamental, un marcador nacional y si bien nosotros no 
podemos tener acceso a ellos nos van a hacer una 
recomendación para vincularnos con dos grupos que están 
adscritos hoy en día en la ciudad, para hacer un 
acompañamiento a los operativos y no perder la función para 
lo cual fue creada. 
 
 
El Presidente: Secretario por favor, tiene treinta minutos 
más para culminar su informe. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR FERNANDO DE JESUS SERRANO MONAR: 
Gracias Presidente, haber de que le hablo presidente, quiero 
mostrarles cosas importantes y dejarles muchas inquietudes, 
la verdad es que, nosotros en la inspección de combustible, 
hemos venido cumpliendo unos objetivos que nos hemos 
trazado, pero créame señor presidente y honorables 
concejales, que podemos dar más resultados, podemos rendir 
más, podemos hacer que esa sobre tasa de la ciudad mejore, 
es un porcentaje bastante alto, es así que pues nosotros 
tenemos gráficas, donde comparamos los recaudos de un año a 
otro en lo que es el tema de la sobre tasa, esto es 
importante para la secretaría de hacienda, esto es 
importante para la administración y nadie lo cree pero es un 
trabajo que hace la secretaría de gobierno a través de la 
inspección de combustible, lo que corresponde al comparativo 
del recaudo anual por sobretasa de los años 2007 al 2010, 
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podemos ver como arrancamos nosotros en el año 2007 y les 
decimos que hay cinco mil millones de pesos, para el año 
2008 diez millones de pesos, en el año 2009 quince millones 
de pesos y para el año 2010 hemos llegado a la cifra de 
recaudo de veinte millones de pesos, pero si nosotros no 
contamos con esos instrumentos y con esas herramientas que 
son fundamentales para hacer presencia en las diferentes 
calles de la ciudad, nosotros estamos perdiendo la 
oportunidad de un recaudo mayor para la administración 
municipal.   
 
En cuanto al control de comercialización lícita e ilícita de 
combustible, hemos tenido un decomiso por ACPM de 1.358 
galones y de gasolina de 1.227 galones. 
 
El control a procesos jurídicos, hemos abocadado 231 en el 
año 2.010, descargos no tuvimos, para fallos tenemos 
pendiente solamente 50, hemos tenido la necesidad de 
archivar 71 y hemos sancionado a 160 personas durante el año 
2.010 para un fallo total de procesos de 181, que esto nos 
representa 165.485.000= que es lo que hoy nosotros como 
inspección de combustible hemos podido manejar como 
presupuesto para poder contratar personal que nos ayude y 
podamos tener unas inquietudes para proyectarles y 
presentarles a ustedes en la mañana de hoy. 
 
El tema de la recepción del menor, esto es un centro, que yo 
sé que muchos de ustedes ya lo conocen y es importante 
también, hemos tenido y les decía, un avance muy pequeño, 
pero hay problemas y problemas serios en este centro de 
recepción del menor, aquí tenemos un propósito de brindar 
una mejor atención en el marco de la nueva ley de infancia y 
adolescencia, donde se establece un convenio con el 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, aquí nosotros 
buscamos generar un medio social, un medio positivo que 
permite a estos jóvenes la formación de valores, como el 
respeto a la vida, la responsabilidad, la honradez, el 
trabajo digno, productivo y la misma valoración del ser 
humano.  El Instituto Colombiano de Bienestar Familiar se 
encarga de la administración del nuevo centro de recepción 
de la Joya, el cual es el albergue provisional, donde 
permanece el menor autor o partícipe de una infracción penal 
remitido por una autoridad competente hasta cuando el juez 
de menores o un juez promiscuo de familia resuelva de plano 
una situación que se presenta basado en normas y leyes que 
amparan a este menor infractor.  Hoy en día hemos analizado 
un decreto que está saliendo para la próxima semana donde 
hemos contemplado un horario, es la parte importante de este 
menor infractor y este decreto es para niños, niñas y 
adolescentes donde les decimos a los padres de familia que 
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los jóvenes menores de catorce años no pueden estar en las 
calles después de las doce de la noche, hasta las cinco de 
la mañana, se les dice a estos padres de familia que hay que 
tener más atención, más responsabilidad, más cuidado con sus 
hijos y que si ellos no atienden los llamados que hacen las 
diferentes comisarías van a tener inconvenientes, donde a 
ellos se les puede tomar y tener en cuenta sanciones 
económicas y sanciones sociales. 
 
En cuanto a los frentes de seguridad aquí tenemos unas 
herramientas fundamentales que han ayudado a la seguridad 
ciudadana y los circuitos cerrados de televisión, la 
secretaría de gobierno a diseñado y a radicado diferentes 
proyectos, donde permite garantizar un óptimo funcionamiento 
de este circuito cerrado de televisión para el municipio, 
por un valor anual de trescientos millones de pesos, 
adicional a ellos se presentó el proyecto de ampliación de 
la red de cámaras de seguridad, aquí tenemos la migración de 
tecnología, una tecnología análoga que es lo que nosotros 
veníamos manejando, esas 107 cámaras que hemos visto durante 
diez años atrás, hemos visto como nosotros esas cámaras las 
vamos a pasar de análogas a cámaras completamente digitales, 
vamos a actualizar estos equipos de monitoreo aquí en el 
municipio y esto nos costó cuatro mil setecientos cincuenta 
millones de pesos de los cuales el municipio de Bucaramanga 
entregó mil cincuenta millones de pesos donde al inicio de 
este convenio se iban a instalar solamente 74 cámaras y todo 
se llevó a cabo en la ciudad de Bogotá a través del fondo 
rotatorio y estas 74 cámaras se convirtieron en 89 cámaras y 
es así que nosotros además de esas 89 cámaras vamos a poder 
recuperar de las 17 que están fuera de servicio 5 se 
recuperarán del sistema anterior y las vincularemos al nuevo 
sistema digital.  Dentro de los frentes de seguridad 
nosotros tenemos solicitudes de 171 supervisiones e 
interventorías del centro de monitoreo y fueron atendidas 
103 en lo que corresponde a mantenimiento, ampliación e 
implementación de frentes de seguridad atendimos 26.  Yo 
quiero señores concejales y ustedes me sabrán disculpar, 
señor presidente e integrantes de la mesa, voy a hacer una 
presentación, ustedes me dicen si la obviamos, si se las 
hago llegar, porque me parece importante que ustedes como 
concejales conozcan cómo fueron distribuidos estas cámaras 
en la ciudad.  Esto de verdad, mire, es un sistema de 
cámaras para la ciudad, vamos a quedar con 102 cámaras más 
89, el total de cámaras que vamos a tener, vamos a llegar al 
colorado, ustedes pueden, que pena con ustedes pero no es 
muy visible, pero aquí va la red y vamos a tener no un 
problema sino a sido una solución para poder llegar y tener 
el alcance a esas cámaras, vamos a llegar a Provenza, vamos 
a tener la oportunidad de estar en sitios lejanos del 
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sector, no se ve muy bien, voy a mandarlo más pequeñito y a 
mirar unos espacios de barrios que les va a servir, Doctora 
Carmen Lucía, yo creo que para cuando ustedes tengan sus 
intervenciones y vayan a los barrios y ustedes puedan 
hablarle a la comunidad, miren ustedes van a tener cámaras, 
eso va a ser muy bueno.  Bueno, entonces, esto ya está 
contratado, esto ya es un hecho cierto, ya iniciamos como 
ustedes pueden ver están ubicadas las cámaras dónde van a 
quedar en la ciudad, aquí podemos apreciar las cámaras 
antiguas, las 107 cámaras antiguas, aquí vemos esta parte 
verde es el recorrido que la electrificadora nos permitió y 
nos prestó los ductos para facilitar o sino no habíamos 
podido nosotros hacer la instalación, ni proyectar esta 
instalación de cámaras, que si Dios quiere en el mes de 
agosto vamos a contar con estas 89 cámaras en la ciudad, 
entonces, esto por ejemplo, es un sector de la carrera 13 
con calle 34, aquí vamos a tener una cámara nueva, entonces 
ese mapita los que lo necesiten con mucho gusto se lo vamos 
a facilitar, no lo traje en la mañana de hoy porque las 
fotocopias que salieron no fueron muy claras, pero me parece 
que es bueno, un medio magnético, si ustedes lo consideran 
lo puedo hacer llegar, entonces, quiero decirles que dentro 
de todo este contexto de cámaras nosotros como secretaría de 
gobierno hemos venido manejando los diferentes concejos de 
seguridad que si antes existían, hoy en día se les hace 
seguimiento a estos concejos y de ahí que las diferentes 
comunidades, están contentas porque se les está atendiendo 
estas solicitudes que en su gran mayoría son solicitudes de 
falta de presencia policiva, de falta de que nosotros 
hagamos acompañamiento más seguidos y más fuertes donde la 
presencia de ellos se haga realmente sentida porque hay una 
solución, no que hagamos los recorridos por hacerlos, 
entonces aquí estamos viendo la avenida Santander con 
carrera 17 donde tenemos una cámara, aquí nosotros vemos en 
el centro de la ciudad vamos a reforzar, no son muchas, 
porque la verdad es que hemos querido extendernos a las 
afueras y llegar a los barrios, es algo muy bueno, muy 
positivo, pienso que es algo sano, que no me estoy 
equivocando con esa decisión que se toma, ya prácticamente 
lo que ustedes están viendo hoy acá eso es lo que se va a 
hacer, no que vengamos a imponer las cosas, sino me parece 
que en el centro de la ciudad, en la parte de cabecera es 
arreglar las cámaras, hacer los mantenimientos 
correspondientes, proyectar los presupuestos y tener en 
cuenta cada una de las situaciones que nosotros estamos 
teniendo ahí, entonces en aras de que ya estamos terminando 
entonces entramos al tema de lo que es la conciliación por 
equidad, aquí tenemos en el plan de desarrollo, nosotros 
contemplamos un fortalecimiento en la justicia comunitaria, 
esto se hace a través de capacitación de nuevos 
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conciliadores de equidad, la conformación de estos centros 
de conciliación son muy importantes y resulta que esta gente 
lo hace a honoris, aquí ellos no cobran, las personas que 
hoy en día logramos recuperar en este comité y en este plan 
de desarrollo donde habla de justicia comunitaria son 
personas ya de edad que muchos están de retiro, y hoy en día 
solamente contamos con tres personas que están conformando 
los diferentes centros de conciliación y de fortalecimiento 
en la casa de justicia del norte, para el cumplimiento de 
estas metas la secretaría que hoy está entregando a ustedes 
el informe con el apoyo de las diferentes organizaciones no 
gubernamentales con amplia experiencia en procesos 
comunitarios diseñó una propuesta tendiente a la 
construcción y dinamiza los diferentes espacios donde 
participa la ciudadanía, aquí hay una formación de 
mecanismos alternativos de resolución de conflictos y el 
fortalecimiento de unos liderazgos sociales que son 
netamente políticos que son suscritos solamente para el año 
2010 y que da una terminación en la primera fase del 
programa de conciliación en equidad para lo cual se realizó 
una inversión de cerca de mil quinientos millones de pesos. 
 
La inspección de protección al consumidor es una inspección 
encargada de adelantar y tramitar llevando a su término 
diferentes acciones administrativas con el tema de 
contravención a normas de protección al consumidor, ahí 
manejamos el tema de precios, de metrología, de calidad e 
idoneidad del producto o servicio prestado, por la 
competencia desleal, por propinas, por juguetes bélicos, o 
sea, esto no se hacía señores concejales, y hoy en día hemos 
tratado de llegar, no hay constancia, pero hemos tocado 
estos diferentes sectores donde está la publicidad engañosa 
y otros aspectos que son importantes donde manejan la 
controversia, donde generan arrendamientos de vivienda 
urbana, donde hay expedición de matrículas inmobiliarias, 
donde se autorizan las consignaciones y las diferentes 
indemnizaciones, de ahí que nosotros tuvimos un presupuesto 
fiscal para el año 2010 de cincuenta y ocho millones de 
pesos, proyectando un plan de desarrollo para el año 2011 de 
cerca de treinta millones de pesos.  En lo que corresponde a 
esta protección al consumidor yo les decía hemos visitado 
las diferentes instancias como son las plazas de mercado, la 
parte allá debajo de Girón, Centro abastos, esto inclusive 
son fotografías que corresponden al tema de centro abastos, 
estos operativos se realizan sobre las 3:30 de la mañana y 
pues les comento porque es un trabajo que se ha liderado y 
se le ha hecho seguimiento y lo importante cumplimiento a la 
labor de esta situación. 
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La Oficina de Atención al Ciudadano, si bien es nuestra cara 
en la Secretaría de Gobierno, les decía que las 
instalaciones físicas no son las mejores, aquí de todas 
formas se manejan temas de autorización de trasteo, 
autorización de inscripción del acta de defunción, 
certificados de extravío por pérdidas de documento, 
certificados de supervivencia, aquí también se hacen 
constancias de vecindad o de residencia cuando hay traslados 
fuera del país, quejas del mes que son previamente 
pronosticadas y escritas, declaraciones libres y voluntarias 
por un accidente de tránsito, se hacen pérdidas de 
pasaportes, personas atendidas por problemas de vías de 
hechos, se hacen actas de conciliación, aquí manejamos un 
número de personas que de pronto no tienen representación, 
se hacen resoluciones de sanciones por mes, total de quejas 
que se hacen ya sean escritas u orales esto correspondió en 
todas esas necesidades y todas esas funciones que realiza la 
inspección, tuvimos doscientas veinte, doscientas cincuenta 
y cinco personas. 
 
En lo que corresponde a las comisarías de familia, allí se 
atienden y se resuelven problemas de conflictos presentados 
por violencia intrafamiliar, restablecimientos de hechos de 
infancia y adolescencia, y nosotros pues manejamos los 
diferentes espacios donde nos hemos dado cuenta que hay un 
restablecimiento de derechos en la recuperación de 
mecanismos de protección frente a la amenaza o violación de 
los diferentes derechos.  Aquí igualmente manejamos las 
diferentes acciones que se realizan propias de la misma 
comisaría, como es la conciliación de alimentos se hizo por 
mil quinientos ochenta y cuatro, hubo requerimientos de 
setecientos veintidós, medidas de protección mil ochocientos 
veintiuno, se llevaron a cabo amparos policivos, 
restablecimiento de derechos, denuncias penales a menores 
infractores, la violencia intrafamiliar, el maltrato a 
menores, las conciliaciones previas, las constancias 
familiares y es así que nosotros hicimos un equipamiento 
municipal donde existe un programa de construcción de 
mantenimiento. 
 
La administración municipal tiene a su cargo la 
administración de tres plazas de mercado, solamente nosotros 
manejamos tres plazas de mercado, esto es la plaza Guarín, 
la plaza Concordia, la plaza San Francisco, este ha sido un 
tema que no ha sido fácil para la secretaría, nosotros 
tenemos un presupuesto de mil doscientos millones de pesos 
señores concejales, en solo vigilancia gastamos seiscientos 
sesenta millones de pesos, lo demás se nos va en agua, en 
luz, en personal de aseo y la contra prestación que le damos 
a la empresa Emab, si ustedes visitan estas plazas de 
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mercado, la verdad que le da a uno no tristeza pero si hay 
abandono por parte de la administración municipal, las 
plazas de mercado no tienen su mantenimiento a esta planta 
física, las redes hidráulicas, la parte eléctrica, las 
instalaciones como tal, los pisos, las paredes, entonces son 
temas que hoy en día la secretaría de gobierno a proyectado 
y ojalá que lo pueda llegar a hacer a través del suscrito 
que hoy ha estado presentado un informe muy claro, muy 
concreto, queriendo llegar a cada uno de ustedes, donde ha 
tenido la oportunidad de contar en este momento con un 
presupuesto para que ojalá ellos sufraguen los gastos 
normales de funcionamiento, que son los que les acabé de 
mencionar: vigilancia, aseo, luz, agua, si ellos aceptaran 
esa medida, la administración con el presupuesto que tiene 
hoy en día arregla y mejora la vista a toda la comunidad 
bumanguesa para que les dé más gusto de ir a visitar y hacer 
las respectivas compras en estos sitios que nosotros 
tenemos; es así que hemos contado con las asambleas 
generales donde próximamente si logramos nosotros llegarles 
a estas personas que se les ha facilitado los diferentes 
locales vamos a encontrar que les vamos a dar capacitaciones 
de normas de prevención de incendios, hemos hecho 
capacitaciones en manipulación de alimentos, mesas de 
trabajo para preparación de asambleas y es así que nosotros 
pues hemos venido manejando no con contundencia pero sí 
hemos administrado de alguna forma y hemos tenido 
reconocimiento en algunas de las plazas de mercado, como es 
la plaza de la concordia, que con mil pesos que cada una de 
las personas interesadas que se favorecen por tener un local 
y buscar el sustento en una plaza de estas, ha tenido la 
oportunidad de que hoy ellos hayan entregado treinta mil 
pesos mensuales y hayan podido pintar su plaza de mercado, 
con gestión de ellos, y es así que son ejemplo, y es lo que 
nosotros hemos querido manejar a través de las demás plazas 
de mercado. 
 
En lo que corresponde al tema de espacio público, el 
objetivo de esta inspección, todos lo conocemos, es 
recuperar el espacio público, preservar el orden de la 
ciudad de Bucaramanga, se han venido realizando acciones en 
los sectores donde entramos a hacer mediadores, donde 
mencionaremos a continuación cómo se decomisa toda clase de 
mercancía, lo que impide el paso de los peatones y da ese 
mal aspecto lo cual con esta administración se busca 
proyectar la ciudad donde ojalá algún día podamos ver estos 
hechos cumplidos.  Durante el año 2010 se realizaron 1.050 
operativos de control de espacio público, aquí nosotros pues 
hemos tenido mucho inconveniente, porque si damos la 
oportunidad de atender una llamada, de atender un derecho de 
petición, de atender ya un fallo de tutela, lo hacemos 
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porque un tercero lo ha interpuesto, qué hace la 
administración municipal? Aplicar y atender el fallo, cuando 
no lo hacemos entonces se nos voltea la moneda, entonces 
malo porque hacemos y malo porque no hacemos, entonces son 
situaciones que la misma norma, la misma ley ampara tanto a 
unos como a otros y el que llegue primero de pronto va a 
ganar, el que llegue primero se va a demorar, el que llegue 
primero lo van a atender, y hay dificultades y estas 
dificultades son muy grandes porque el tema de espacio 
público en la ciudad ha sido muy complicado, nosotros 
tenemos que buscar la forma de reubicar, la forma de dar una 
solución definitiva de estos hechos, si nosotros lo logramos 
este sería el primer paso, el segundo paso es cuidar esa 
recuperación y esa oportunidad que hay de establecer el 
cuidado a que las personas que están allí no regresen, si no 
son ellas que otros no lo hagan, porque es un tema muy 
parecido a los que necesitan vivienda, a los que necesitan 
auxilios, se les ayuda, se les apoya, se les soluciona y 
luego viene el hijo, viene la novia, viene la movia y todos 
quieren buscar el beneficio con respecto a esto.  
 
Yo quiero terminar diciéndoles que en este momento la 
secretaría de gobierno ha tenido el apoyo de la gobernación 
para terminar el procedimiento del cambio de nombre, para 
pasar de secretaría de gobierno a secretaría del interior, 
esto es uno de los propósitos pero que no lo hemos querido 
hacer tan fácil, porque lo hubiéramos podido hacer fácil una 
vez hablado, conversado y aprobado en este recinto, habíamos 
podido adelantar y ya hoy éramos secretaría de gobierno, 
pero honorables concejales con todo el respeto y mis 
disculpas por ese mal momento que pase en mi intervención 
para ustedes pero para mí sentido porque me he preocupado 
mucho por hacer lo mejor, éramos la peor secretaría de 
gobierno, hoy en día somos una de las mejores secretaría de 
gobierno, pero yo quiero que seamos la mejor secretaría de 
gobierno y quiero agradecerle hoy al grupo de trabajo que me 
acompaña hoy en el recinto, a los cuales les doy mi abrazo 
fuerte por esa dedicación incondicional para los resultados 
que estamos entregando en la mañana de hoy, de verdad, que 
muchísimas gracias, muy amables y estoy a disposición de 
ustedes para escucharlos. 
 
El presidente: Muchísimas gracias secretario por su informe, 
extenso pero necesario, porque si ustedes observan la 
secretaría de gobierno o del interior como se llama ahora, 
tiene innumerable cantidad de temas que cada uno de ellos 
pudiera ser objeto de un debate o de una sesión del concejo, 
le seguridad ciudadana, la convivencia, los desplazados, la 
casa de justicia, la atención y prevención de desastres, los 
combustibles, la protección al consumidor, las inspecciones, 
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las comisarías de familia, los vendedores ambulantes, las 
plazas de mercado y otros más.  Me parece que eso hace un 
poquitico heterogénea la sesión del día de hoy en cuanto a 
las preguntas que se puedan presentar por parte de ustedes 
concejales.  Inicia las intervenciones la vicepresidenta de 
la corporación, la concejal Carmen Lucía Agredo. 
 
 
INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL DOCTORA CARMEN LUCIA 
AGREDO:  Muy amable Señor Presidente, buenos días para todos 
los compañeros, al señor secretario de despacho, al público 
que se encuentra presente, a todo el equipo de trabajo que 
hoy está aquí acompañando al secretario de gobierno, al 
público que nos acompaña.  
 
Señor Presidente la verdad que en primer lugar uno no sabe 
por dónde empezar porque como usted lo ha dicho es un tema 
bastante complejo, pero hubiese sido más interesante si el 
informe nos hubiese llegado a tiempo como lo establece la 
ley 136, el reglamento interno del concejo, doctor ya usted 
no es nuevo en la secretaría de gobierno, usted dice que es 
una de las mejores secretarias, lo felicito porque usted lo 
dice y si usted lo dice hay que creerle, pero ante todo para 
hacer eficiente hay que demostrarlo y una de las exigencias 
es presentar el informe al concejo y para ser mejor también 
hay que ser mejor en eso, todas las secretarías han 
presentado el informe a tiempo y hasta el día de ayer hasta 
las cinco ha hoy nos lo entregaron y eso si es muy claro la 
ley 136 y el reglamento interno, no sé si es que le falta 
equipo de trabajo, si no tiene el personal para haberlo 
realizado pero creo que es una de las obligaciones de los 
funcionarios y secretarios de despacho, porque así 
hubiésemos tenido más tiempo de analizarlo pero fue extensa 
su exposición a grandes rasgos, porque como lo ha dicho 
usted presidente tiene muchos temas y aquí inclusive la 
bancada del partido solicitó un cabildo abierto con relación 
a la invasión del espacio público que ya está programado, 
entonces creo que es importante este tema también tocarlo de 
manera independiente, el comité de desastres, muchos temas 
que maneja la secretaría de gobierno; con relación a que si 
es secretaría de gobierno o es del interior, aquí tengo el 
acuerdo municipal de noviembre 17, donde se adopta la 
secretaría del interior del municipio de Bucaramanga, se 
dieron unas apuntades y un plazo de tres meses que ya se 
venció, a hoy debe ser secretaría del interior no hay que 
esperar a que la gobernación del departamento supeditarnos a 
que la gobernación diga si pueden ser secretaría del 
interior no sabía que tocaba depender de ellos pero a mi 
modo de ver hay que cumplir este acuerdo municipal el 051 
del noviembre del 2010 que ya se venció, por lo tanto es 
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secretaría del interior. De otra parte pues después de 
escucharlo como usted lo ha dicho le dan ganas a uno de 
llorar usted mismo lo manifestó aquí de una manera exaltada, 
emocionado, pues uno no sabe si acompañarlo en el duelo o 
felicitarlo por haber aceptado ese cargo y ese reto tan 
importante para el municipio y especialmente para usted, ahí 
han pasado una serie de secretarios de despacho, uno lo han 
hecho con un lujo de detalles, otros no, otros mal, otros 
bien, cada uno y la comunidad lo califica a su modo de 
realizar las actividades, otros buscan pantalla salir en 
medios, decir que se ha hecho, que no se ha hecho, pero en 
ultimas no se ven y es pura pantalla, a veces se va para el 
cielo y se va llorando yo creo que en esto tenemos que mirar 
todo lo que se aprobó en el periodo pasado especialmente en 
presupuesto en donde una de las secretarias que se logro 
fortalecer fue su dependencia, lógicamente lo que se le 
invierta es poco para poderla fortalecer y yo quiero pues 
referirme sé que hay mucho temas y los compañeros quieren y 
aquí en la bancada ya van a tocar unos temas relacionados 
con el informe; ya refiriéndome al informe especialmente en 
el fondo de vigilancia que no lo vi, un tema importante y 
que hay que reconocerla en el trabajo que hizo el concejal 
Cleomedes Bello, con relación a la red de vigilancia 
virtual, ese fue un proyecto bandera que a nivel nacional es 
ejemplo Bucaramanga y que se le invirtieron unos recursos, 
se le adicionaron no sé si es que no alcance a ojearlo aquí 
pero creo que ha esto se le destinaron unos recursos para 
que se pusiera en funcionamiento, quisiera saber que ha 
pasado con esta red de vigilancia virtual que se ha tocado 
cuando vino el comandante de la policía y especialmente se 
le hizo bastante hincapié en este tema, el otro tema son las 
obras de mitigación, con relación a este proceso de obras de 
mitigación señor secretario en esto si hay que decirle que 
la oficina de atención y desastres del Dr. Ragua siempre 
también viene aquí a llorar que trabaja con las uñas, que no 
se ha hecho absolutamente nada de recursos y uno lo entiende 
de verdad es que la cenicienta del paseo y aquí hay que 
traer es al secretario de gobierno con el Dr. Ragua, para 
que nos hablen en el mismo idioma, también se le adicionaron 
unos recursos a esta entidad y vemos que la secretaria a 
sacado unas series de convocatorias de obras de mitigación 
en el municipio de Bucaramanga, usted nos señala de algunas 
y nos hace referencia, nos hace un censo de algunas de las 
obras que se van a realizar en el municipio de Bucaramanga 
por parte de su dependencia y tengo entendido que ya van 
adelante algunos procesos desde el año pasado, no sé si 
dentro de estos procesos se van a tener en cuenta lo que 
usted nos ha dicho en el día de hoy de unas obas de 
mitigación por más de trescientos millones no sé si eso es 
lo único que le va invertir o se le va invertir más por la 
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secretaría de gobierno, su asistente me dice que si pero es 
bueno que usted nos diga y efectivamente en que sectores se 
van a invertir y solicito por escrito, primero la 
certificación de Coglopa y las obras en cada uno de los 
sectores y por favor si le pido que me lo envié en la mayor 
brevedad o me lo envía al concejo para no pasarlo por 
derecho de petición porque eso poco me gusta a mí, pero yo 
se que usted es una persona muy acuciosa y atenta a las 
peticiones de los honorables concejales y a toda la 
comunidad, entonces creo que puede hacernos llegar todas las 
solicitudes que ha hecho la comunidad frente al problema de 
ola invernal y usted también se quejaba mucho con relación a 
que no tiene recursos, he visto como el municipio vecinos y 
en el departamento de Santander y se lo decía al Dr. Ragua, 
el gobierno nacional ha gestionado recursos para los 
municipios cuando se hace gestión, no sé qué gestión ustedes 
hayan hecho para que el gobierno nacional a través de 
Colombia humanitaria que está ayudando bastante Doctor, en 
proyectos, pero hoy pude verificar y el municipio de 
Bucaramanga no ha inscrito ningún proyecto en Colombia 
humanitaria, no sé porque no sé si es que no hay coherencia 
con infraestructura, con los secretarios de despacho, con 
planeación, porque en esto si hay que reconocerlo usted no 
puede hacer absolutamente todo, atender ola invernal, 
atender desplazados, atender toda infinidad de temas que 
tiene la secretaría del interior; entonces yo quisiera saber 
y conocer todas las solicitudes por parte de la comunidad 
frente a su despacho y cuales va a realizar, cuales están 
realizando y cuales va a realizar su despacho. 
 
Con relación a los desplazados, aquí usted manifiesta y se 
queja que la secretaría de salud tiene más de dos mil y pico 
millones que usted cuenta con muy pocos recursos y en eso si 
tiene toda la razón, pero aquí nos ha manifestado en lo que 
pude ver una información de unos beneficiarios, quisiera 
saber cómo se escogen esos beneficiarios porque hay una 
organizaciones de desplazados que dice que a ellos no se les 
ha ayudado, hay una política pública que debe ser coherente, 
que si usted selecciona unos de los desplazados no pueden 
beneficiarse esos mismos desplazados con los programas que 
desarrolla el Indebu, que desarrolla el mismo instituto de 
vivienda, que desarrolla salud, que desarrolla la secretaría 
de desarrollo social, por eso hay una política pública que 
debe ser coherente para que ha todos los desplazados de 
Bucaramanga y aquí de acuerdo al censo que tenemos hay más 
de once mil desplazados en Bucaramanga, como se seleccionan 
los desplazados por parte de su despacho, por parte de su 
oficina, si se hace a través del comité de desplazados que 
tienen, tengo entendido que otras oficinas, porque es que 
ustedes no pueden seleccionarlos, sé que no los selecciona a 
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dedo, debe haber coherencia con todas las demás dependencias 
especialmente la política pública que hemos aprobado aquí en 
el concejo de Bucaramanga. 
 
Otro de los temas que aquí también hemos mencionado y que 
todos los concejales hemos hablado y hace poco estuvo la 
procuradora de familia, manifestando y llamándole la 
atención al concejo de Bucaramanga y a la administración 
municipal, con relación a l comisaria de familia que hay una 
sola y aquí se hizo una reingeniería a la jurídica, 
planeación, a la oficina y asuntos internacionales, no sé 
qué paso ahí, si es que gobierno en un concejo de gobierno 
que me imagino que debe haber estudios, no se pronuncio, no 
lo escucharon o no lo escuchan a usted, porque es secretario 
de gobierno que creo que es una de las oficinas más 
importantes y aquí ahora con el llamado de atención de la 
procuradora de familia nos parece bastante delicado que 
carezca y siga careciendo esa comisaria de familia, se han 
hecho reingenierías a otras dependencias como la oficina de 
asuntos internacionales, bueno la valorización es nueva, 
porque no se hizo con gobierno a su vez, inclusive con la 
concejal Elida Mantilla y con la concejal Martha Montero y 
las mujeres que trabajamos concejalas le pedimos a Doña 
Omaira primera dama y a la señora secretaría de jurídica que 
crearan la comisaria de familia hubiesen tener más 
inspectores pero allá quedo, no sé si es falta de gestión, 
el concejo tiene toda la voluntad pero no podemos hacerlo a 
mutuo propio porque no lo permite la ley, tiene que ser 
iniciativa del Señor Alcalde, pero lógicamente hay que tener 
en cuenta que nos ha llamado la atención la procuradora de 
familia al concejo y especialmente a la administración 
municipal porque no se ha creado más comisarias de familia 
especialmente en Bucaramanga, entonces nosotros no podemos. 
Bueno hay tantos temas, con relación al tema del consumidor 
nos presenta un informe pero también se creo, se estableció 
la política pública o se creó la oficina una defensoría del 
liga consumidor dice que solamente han ido a las plazas de 
mercado, que ha pasado con esa dependencia que nosotros 
creamos, que el partido liberal presento aquí con la liga 
del consumidor ya se venció el plazo, no se han presentado 
ningún informe al respecto, si se ha cumplido o no se ha 
cumplido y por último Señor Presidente, un tema que está 
bastante álgido estos días, que hay una citación especial 
pero tengo que tocársela hoy en el día de aquí porque es un 
tema que atañe a la secretaría de gobierno, que es 
relacionado con los vendedores de artesanías, hay una 
sentencia que lo obliga a usted reubicarlo pero como lo 
tengo aquí dice que de manera concertada y dando sin olvidar 
un tratamiento humano, que permita continuar desarrollando 
la labor, sin menguar la mínimas condiciones familiares y 
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laborales de los vendedores ambulantes, especialmente de 
allí, allí llegaron con tanquetas se que ha usted le han 
hecho unas propuestas a los vendedores de artesanías, pero 
resulta que debe ser concertada y no ha oído concertación le 
pido el favor que ante esto hay mujeres cabeza de hogar, hay 
mujeres embarazadas, hay tercera edad, mire la parte humana 
señor secretario de gobierno, usted que viene de una familia 
muy noble, muy sencilla que ha logrado salir adelante con 
mucho esfuerzo y usted mismo lo ha dicho y me lo ha 
manifestado, no olvide nunca la calidad humana y la parte 
humana especialmente con estos vendedores, reubique porque 
es obligación pero sin atropellar, hay muchos otros temas 
que la bancada aquí lo va tocar y sé que varios concejales 
pero especialmente en este tema de los vendedores de 
artesanías, la secretaría de gobierno ha sido implacable y 
no ha tenido en cuenta la decisión del tribunal. Muy amable 
Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias concejal, catorce minutos. Continúa 
el partido liberal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR HENRY GAMBOA: Muy 
amable Señor Presidente, un saludo especial al Dr. Fernando 
Serrano, a los honorables concejales, a todos los 
funcionarios de la secretaría de gobierno, demás personal 
que se encuentra, a medios. 
 
Manifestar que ha sido el segundo mejor informe, Señor 
Presidente, en su contenido, de verdad refleja todo un 
trabajo que viene, es la primera vez que veo aquí en el 
concejo un informe detallado de la labor que se hace en una 
secretaría, por ese lado lo felicito y felicito a todos los 
funcionarios de la secretaría de gobierno por este largo 
trabajo que se desarrolla, aquí en esta secretaría; veo una 
cosa con preocupación Señor Presidente, es que usted mismo 
en la introducción cuando nos iba a dar la palabra nos 
menciono todos los tópicos, fíjese que es muy grande, es muy 
grueso, la parte administrativa que tiene el cargo la 
secretaría de gobierno, seguridad y convivencia ciudadana, 
temas del prevención del delito juvenil, convivencia 
ciudadana y integración social, atención a víctimas del 
conflicto, población desplazada, manejo de la casa de 
justicia prevención y atención de desastres y que los 
deberían manejar este tema de manera gruesa, que son las 
Empas, que debe ser el acueducto, que debe ser la 
corporación deberían estar manejando estos temas que son los 
que tienen personal capacitado para hacer los proyectos 
porque aquí no podemos hacer nada con esta oficina de 
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prevención y desastres, maneja el centro de recesión del 
menor que es un tema delicadísimo, el tema de los frentes de 
seguridad que es otro componente importante de la seguridad 
y la convivencia ciudadana, el tema de los conciliadores 
aquí es donde un poco se congestiona el aparato 
jurisdiccional con la atención de la violencia 
intrafamiliar, al maltrato infantil, a las discordias entre 
vecinos, esto es una cosa que es importantísimo dentro de la 
convivencia ciudadana, mire tiene a cargo las plazas de 
mercado, lo del atención al ciudadano es un tema grueso 
también, todo el tema de documentos de vecindad, de 
pasaportes, cualquier cantidad de certificados que tienen 
que expedir, creo que hay esta la cuantía no me acuerdo 
ahorita, otro tema más grueso espacio público, manejo de 
comparendo ambiental que se le acabo de agregar allá a la  
secretaría de gobierno, entonces el tema es bien complicado, 
yo creo Señor Presidente que hoy debemos pedirle al Señor 
Alcalde que se le haga una reestructuración administrativa a 
la secretaría de gobierno, fíjese que nosotros acabamos de 
hacerle una reestructuración a la oficina jurídica y qué 
bueno que le hayan arreglado los sueldos a los abogados, yo 
creo que aquí es bueno que le arreglen los sueldo a los 
inspectores de policía, porque que hace un pobre inspector 
ganándose un millón de pesos, eso da vergüenza, a un 
profesional que tiene cinco, diez años de experiencia no 
tiene presentación, entonces antes responden Señor 
Presidente, fíjese cuál es la estructura orgánica de 
gobierno, el secretario, el subsecretario, me imagino que 
hay un jefe de inspección y unos coordinadores de oficina, 
pero unidades administrativas, con jefes con 
responsabilidad, con funciones adscritas no existen es 
proponerle que igual que se hizo con la oficina de 
planeación y en la oficina de jurídica se haga una 
reestructuración en la secretaría de gobierno. 
 
Me quedan unas inquietudes importantes, mire el tema que no 
me quedo claro dice le pregunto cuánto se ejecuto la 
política pública de atención a la población desplazada, 
teníamos 3323 millones no veo por ningún lado la ejecución, 
me gustaría realmente de este total, cuanto se ejecuto no lo 
encuentro, una pregunta importante es porque aquí usted 
tiene hasta el manejo de la publicidad exterior visual, que 
coordinación ejerce la secretaría de gobierno, con este tema 
con la secretaría de salud, perdón que es la que maneja la 
otra parte y cuales funciones ejerce del uno al otro en lo 
que tiene que ver con el programa de publicidad exterior 
visual, si ustedes sancionan o cual es el oficio de ustedes 
o ustedes desmontan las vallas o quien las autoriza porque 
es que allá es un embeleco que nadie nos da razón sobre este 
tema me gustaría que nos explicara sobre eso. 
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El tema de convivencia ciudadana, sobre que esquema orgánico 
esta soportado porque aquí por ningún lado habla de unas 
oficinas de unos centros de atención, hablan de unos 
programas, parecieras que eso es un programa pero no está 
soportado por ninguna unidad administrativa, cuando es un 
componente muy importante en la secretaría de gobierno 
entonces nuevamente, digo se justifica hacer una 
reestructuración administrativa en la secretaría de 
gobierno. Igualmente tengo presente el cuadro de la 
ejecución del fondo de vigilancia, que es el que maneja la 
policía, ¿cierto?, cuanto se ejecuto ese presupuesto, creo 
que ese fondo se le han asignado 3466 millones y encuentro 
que hay un cuadrito, un recuadro antes donde habla de 248 
millones, entonces que paso con los 2900 restantes o es 
solamente lo que ejecuta usted y el resto que lo ejecuta la 
policía, quería que me aclarara esas cifras. Que paso con la 
construcción del nuevo centro de recesión del menor 
infractor y contraventor, nosotros creo que de la pasada mes 
de diciembre, de noviembre – diciembre que aprobamos unos 
comodatos creo que ahí, se aprobó el comodato del predio 
para donde se hidria a construir la nueva sede; entonces si 
están los recursos para hacerlo y si son del orden nacional 
municipal o quien va poner la plata para la edificación de 
eso y debo resaltar algo importante es la gestión que está 
haciendo la inspección de combustible, la cifra lo dice aquí 
no hay más nada que hacer, las cifras dicen que lo 
presupuestado en el año 2007, eran 14 mil millones y lo 
presupuestado en el 2010 eran 15 mil millones, solo en ese 
efecto se subió el presupuesto al 7%, pero la ejecución 
realmente fue del 31% que es una labor loable que se nota, 
que los operativos están funcionando que hay mano dura en 
este tema y obviamente es una renta muy importante para el 
municipio y sobre todo que ahí están soportadas muchos 
proyectos de infraestructura vial, en ese aspecto me parece 
que hay que seguir mano dura, que cada galón de gasolina que 
sea ilegal es una tarifa que no nos está entrando a 
nosotros, entonces entre menos combustible legal se venda 
nos va a tener más créditos para las finanzas del municipio. 
Finalmente de verdad felicitar a usted y a su organización a 
pesar que no hay una estructura que debe tener, que merece 
la secretaría viene ejerciendo una buena labor y está 
demostrado en el informe que usted presento. Muchas gracias 
Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias concejal, tiene la palabra el 
concejal Pedro Nilson Amaya a nombre del partido de 
integración nacional. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR PEDRO NILSON 
AMAYA: Gracias Señor Presidente, un saludo muy especial a la 
mesa directiva, a todos los compañeros de este prestigioso 
recinto y saludar en especialmente al Dr. Fernando Humberto 
de Jesús Serrano secretario de gobierno y a todo su equipo 
de trabajo, que veo que están muy juiciecitos aquí dándole 
apoyo a este informe de gestión. 
 
Dr. Fernando, la Dra. Carmen Lucia prácticamente dio un buen 
resumen de lo que nosotros íbamos a decir en general, aquí 
usted nos da un informe muy completo, sobre todo los temas y 
todos los espacios que usted maneja, dentro de la secretaría 
de gobierno; pero el informe lo veo pobre porque 
prácticamente empieza la cuenta regresiva para nosotros y de 
acuerdo a una campaña política que nos presento el Dr. 
Fernando Vargas a un plan de gobierno que después de plasma 
a un plan de desarrollo, como esta su desarrollo al plan de 
desarrollo como va su ejecución, estamos ejecutando gran 
parte las líneas estratégicas como lo ha mandado el plan de 
desarrollo, porque el informe usted no lo presenta pero no 
nos entrega estadísticas y a uno lo miden es por 
estadísticas, además del que el sector público nos miden por 
gastar entre más plata gastemos es mucho mejor el 
funcionario, no es como la empresa privada, con la empresa 
privada entre menos gastemos mayor rentabilidad y ahí lo 
miden a uno como un Gerente, hay temas que usted deja en el 
saco roto, no los toco para nada y eso son tema que de 
verdad la ciudad esta clamando que de verdad nosotros 
profundicemos como compromiso social municipio versus 
sociedad, la Dra. Carmen Lucia lo dijo así por encima, 
estuvo acá la procuradora judicial de familia, la Dra. Laura 
Victoria Santos Chona, y nos dio un informe muy completo y 
el informe es tan completo que el municipio de Bucaramanga 
se rajo en ese tema de las políticas de la adolescencia y la 
niñez, estamos rajados, en general aquí usted me diga que no 
que si porque la Doctora fue clara y el informe nos lo dio 
fue acá y de pronto para que articulemos todos esos espacios 
y todos esos frentes como manda la constitución en el 
articulo 45 la ley de la adolescencia y la niñez; Dr. 
Fernando en su informe usted hable del único CAI que ya 
prácticamente terminó la secretaría de gobierno en este 
cuatrenio, el CAI sur comuna 11, pero permítame le voy a 
recordar Dr. Fernando que el CAI no está funcionando, en 
este momento es un elefante blanco que hay en la comuna del 
sur, porque no ha podido funcionar porque faltan los 
servicios públicos, allá lo que hay es un señor oficial de 
la policía cuidando el CAI, aquí la Dra. Carmen Lucia toco 
otro tema en el cual nosotros fuimos autores del proyecto de 
acuerdo 051 del 17 de Noviembre del 2010, convertir la 
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secretaría de gobierno, nosotros fuimos autores como partido 
de integración nacional P, de este proyecto de acuerdo y del 
proyecto del acuerdo se hablaba de tres meses para adoptarlo 
al nombre yo no sé la secretaría de gobierno o perdón la 
secretaría de infraestructura perdón la secretaría de 
interior de la gobernación que injerencia tienen para que 
usted adopte o plasme un proyecto de acuerdo, pero también 
tenemos paralelamente somos autores de otro proyecto de 
acuerdo, como bancada del partido de integración  nacional 
el proyecto de acuerdo 059 de Diciembre también, por lo cual 
se crea el sistema administrativo del interior y que da tres 
meses para adoptarlo a la secretaría de gobierno o 
secretaría del interior, que nos puede informar de estos dos 
proyectos de acuerdos, que ha pasado, denos ya cosas más 
concretas, uno de los temas que también quedo pendiente para 
tocar que no lo escuche Dr. Fernando, la prevención con la 
tragedia ocurrida en el Japón, quedo demostrado que el 
número de víctimas en cualquier siniestro está relacionado 
con la capacidad de reacción, pero es capacidad de reacción 
es de acuerdo a un proceso que uno va jalonado, y esos 
procesos de acuerdo a lo que viene liderando la secretaría 
de gobierno el año pasado, por medio de un proyecto de 
acuerdo que el autor es el Dr. Alfonso Prieto, para hacer 
unos simulacros, para preparar a la comunidad y para que 
ellos tengan unas reacciones cuando se presenten estos, como 
va esa preparación para esas dichas jornadas Dr. Fernando, 
porque estos son temas muy importantes ya que Bucaramanga se 
encuentra en un alto riesgo y que todo el mundo lo sabe y 
cuando nosotros tenemos, llega un miembro más a nuestra 
familia a nuestra sociedad, lo primero que le enseñamos a 
nuestros hijos es Bucaramanga esta en un falla geológica, 
Dr. Fernando uno de los medios eficaces para contrarrestar 
el delito por parte de las autoridades es la aplicación del 
método de cuadrantes, he escuchado mucho la policía y a 
varios escenarios de los frentes de seguridad, pregunto cómo 
va el proceso de implementación de esta medida aquí en 
Bucaramanga, que decisiones administrativas se han tomado 
para fortalecer dicho proceso o también nos iremos a rajar 
en la seguridad acá en la ciudad de Bucaramanga como nos 
hemos rajado en lo de la ley de infancia y adolescencia; Dr. 
Fernando como se ha mejorado la gestión administrativa para 
mejorar los cortes de servicios públicos en las plazas de 
mercado, porque hay tres clases de mercado que están bajo la 
responsabilidad de la secretaría de gobierno o secretaría 
del interior, tengo que las plazas son, Kennedy, San 
Francisco, Guarín y creo que la concordia. Señor Presidente, 
esas eran las inquietudes que tenía como vocero del partido 
de integración, le permito que me deje unos dos minutos al 
Dr. Celestino que le quiere tocar otro inconveniente que 
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tiene como partido a la secretaría de gobierno. Muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Posterior a las intervenciones de los voceros 
intervienen los demás concejales, continua cambio radical 
con el vocero Edgar Suarez concejal.  
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR EDGAR SUAREZ: 
Gracias Presidente, un saludo a la mesa directiva del 
concejo, al público presente, a los amigos de la secretaría 
de gobierno, Dr. Serrano y a todos los amigos que nos 
acompañan en la ya tarde de hoy, Presidente yo voy a tratar 
de no repetir los temas que han hablado mis compañeros del 
concejo, el primer tema es Presidente el tema del comparendo 
ambiental, se está colocando casi al manejo de la secretaría 
de gobierno como muchas de las cosas que le dejan a la 
secretaría de gobierno, por donde tiene que pasar muchos de 
los temas de ciudad, con el tema de comparendo ambiental yo 
lo que no se es como están colocándole los comparendos a 
Proactiva, no sé cuantos comparendos lleva, porque es que si 
vemos hoy día la persona jurídica que hoy día más viola el 
comparendo ambiental es Proactiva, no sé cuantos comparendos 
irán colocados a Proactiva, porque me imagino que ya les 
habrán acabado las comparendera porque el tema de Proactiva 
hoy día es un tema muy particular como fuera de que no están 
haciendo los barridos de forma continua como lo hacían 
antes, ya no pasan tres veces a la semana si no está pasando 
a penas una sola vez por semana y la forma como están 
recogiendo las basuras antes pasaban los escobitas con las 
canecas hoy en día solo llevan la escoba y llevan un cono 
para la señalización y dejan las bolsas regadas por toda la 
ciudad, lo que yo entiendo por comparendo ambiental 
precisamente iba acabar con los recicladores porque estos no 
podían ni siquiera ver bolsas, entonces yo quiero que el 
secretario me conteste cuantos comparendos lleva Proactiva, 
pero me imagino que son  muchísimos, me imagino que tienen 
que ser miles en Bucaramanga, es la primer pregunta que yo 
quiero conocer acá de boca del secretario de gobierno , 
segundo tema, el tema del ruido yo se que tiene que ver con 
la secretaría de salud, pero el tema del ruido es uno de los 
temas que hoy día están perjudicando muchísimo la 
tranquilidad de la sociedad bumanguesa, porque ahora como 
todo es en propiedad horizontal y como hoy día los espacios 
están achicando demasiado, están tumbando las antiguas casas 
de Bucaramanga para hacer torres de veinte, veinticinco 
pisos, entonces hoy día el lio del ruido es casi un lio de 
los vecinos, yo no sé de qué forma vamos hacer para que el 
sistema policivo que es demasiado permisivo se pueda como 
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tener resultados importantes porque no vemos resultados 
importantes en el tema del ruido ni en el tema de diferentes 
temas que hoy día son policivos, los temas que son policivos 
que son directamente de la secretaría de gobierno y de las 
inspecciones, ese sistema policivo es supremamente permisivo 
y es de mucho manejo de oficios, cartas, tiempo, etc, etc, 
etc,. Yo quiero complementar algo que decía la concejal 
Carmen Lucia y voy a tocar nuevamente el ejemplo de días 
pasados que salió por séptimo día, el tema de una perdida de 
cedula, mire secretario creo que es importante el Dr. 
Cleomedes Bello si la memoria no me falla con Christian 
Niño, presentaron un proyecto de acuerdo de colocar en red o 
sistematizar denuncias, a mi si me parece que es importante 
que la denuncia hoy día del ciudadano sirva porque es que la 
denuncia no está sirviendo para absolutamente nada, la 
denuncia hoy día es simplemente un documento que usted lo 
que hace es certificar que denuncio, pero hay vemos como y 
muchas personas van y piden un electrodoméstico a crédito 
quien tiene el problema es quien voto la cedula y no la 
comercializadora que es la que tiene que verificar los datos 
entonces hoy día el tema de la denuncia prácticamente en 
este país no sirve para nada, entonces a mi si me parece 
importante que la interceptualidad se aplique y ojala seamos 
los pioneros en el país en el tema de que por menos todas 
las denuncias, todas las denuncias que coloquen ciudadanos 
las conozcan las autoridades para poder darle algo de 
validez a lo que es la denuncia como tal, un tema de nunca 
acabar yo tengo acá todo los informes de la inseguridad, 
mire nosotros estamos perdiendo la batalla en Bucaramanga al 
tema de la inseguridad, usted va hoy día a todo el municipio 
de Bucaramanga de todos los estratos y el problema más común 
es la inseguridad, no se salvan los conjuntos residenciales, 
no se salvan los edificios, mucho menos los que están 
expuestos a la calle, pero el tema de inseguridad es un tema 
que no vamos hacer capaces nosotros de mejorar en estos tres 
años dos meses, yo quiero Dr. Serrano que ya usted nos dio 
el informe de las cámaras ese es un aporte muy importante, 
los que hoy día vemos por noticieros que el tema de la 
cámara es un tema muy importante, hay que tratar de 
fortalecer las políticas públicas hay que tratar de ir más 
allá con el tema de la seguridad, hay que tratar de mejorar 
los sistemas de seguridad porque la inseguridad en nuestra 
ciudad yo creo que es el problema más sentido hoy en día de 
la comunidad, usted recorre todos los estratos y cada vez la 
inseguridad se vuelve un problema mucho más de convivencia 
donde las personas saben que en la esquina roban , atracan, 
consumen droga, venden alucinógenos, etc., etc., en todos 
los estratos, el tema de la inseguridad es un tema que en 
Bucaramanga hoy día no tiene estrato, eso ya no es ni de 
cabecera, ni de transición, ni de real de minas, ni del 
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Toledo plata, no este es un tema sentido es problema, o sea 
yo invito al concejo de Bucaramanga, al secretario de 
gobierno para que ojala el tema de políticas públicas de 
seguridad sea un problema de ciudad, porque es que tampoco 
es un problema de la policía, es un problema de ciudad, 
porque la policía llega a muchos sitios y allá ya tienen 
hasta la forma para que ellos no puedan ni siquiera operar 
de forma efectiva y muchas veces hasta la comunidad se 
presta para esconderlos, para taparlos, etc., etc., la 
delincuencia hoy día en Bucaramanga ha crecido y se está 
volviendo un problema de esquinas, de cuadras, entonces es 
un problema que a mí me tiene muy preocupado no es solamente 
mirar acá en los informes los índices de delincuencia, el 
problema con los menores, etc., etc., y para terminar yo 
quiero también referirme y complementar lo que la Dra. 
Carmen Lucia decía sobre el tema de los artesanos, mire el 
tema de los mercados artesanales es un tema que es 
importante para todas las ciudades del mundo, un mercado 
artesanal como hoy día se hace en Bucaramanga, donde 
personas por medio de la artesanía popular de los materiales 
nuestros, de la fibra nuestras, de las cosas nuestras 
autóctonas producen elementos, producen artesanías es un 
tema de gran ciudad y todos los países del mundo y todas las 
ciudades del mundo tienen un espacio físicos donde tengan a 
los artesanos, eso no es, acá es en el único lado estamos 
sacando con tanquetas, con bolillos, al contrario de darle 
una solución, porque mire secretario es una solución, que 
tiene que ser una de gran ciudad, acá los hay de mil formas 
en Colombia y Colombia que hoy día no es una ciudad todavía 
turística como lo esperamos cuando el turismo llegue van a 
preguntar y donde están los artesanos de mi ciudad y acá no 
lo van a encontrar porque acá los acabamos, entonces el tema 
de los artesanos es un tema muy importante, además 
Presidente yo quiero recordarle que junto con la concejal 
Carmen Lucia Agredo y yo fuimos autores de un proyecto de 
acuerdo que lo hicimos entre ella y yo, es el acuerdo 049 
del 20 de Agosto del 2009, es por medio del cual se dictan 
disposiciones sobre el patrimonio cultural de la naturaleza 
inmaterial del municipio de Bucaramanga y en ese acuerdo 
municipal está el derecho consuetudinario, que el derecho 
consuetudinario secretario es un derecho que no lo 
entendemos casi acá nosotros porque es un derecho de 
costumbres y que si la costumbre acá de las personas ha sido 
hacer procesos artesanales y producir cosas artesanales 
prevalecen por las normas escritas, es una cosa que no 
estamos acostumbrados nosotros los abogados o los abogados 
porque yo no también soy abogado, pero no están 
acostumbrados los abogados, pero aquí está el acuerdo 049 de 
Agosto 20 del 2009, que con la declaratoria de patrimonio y 
material cualquier mercado, cualquier costumbre y cualquier 
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tipo de tema autóctono puede ser llevado a patrimonio y 
material y debe ser respetado, y yo lo que entiendo es que 
ellos los artesanos, sobre todo en este mercadillo están 
tramitando su permiso de patrimonio y material, es una cosa 
que yo lo invito secretario que ojala lea el acuerdo, el 
acuerdo 049 del 20 de Agosto del 2009 y si es por buscarle 
la solución ahí en ese acuerdo está la solución para el tema 
de los artesanos, nosotros dimos esa solución hace más de un 
año con la concejal Carmen Lucia Agredo, pensando entre 
otras cosas el tema como los artesanos y el tema del 
mercadillo que hay o mercado que hay actualmente en cabecera 
del llano, entonces Presidente no quiero repetir los otros 
temas de los concejales yo dejo ahí, decirle al secretario 
que siempre nos atiende, que siempre nos soluciona ahí los 
temas de ciudad pues felicitarlo por el informe y decirle a 
él que le auguro los mejores deseos en los próximos procesos 
que se avecinan que son muy espinosos y que ojala que los 
sepa llevar de forma inteligente, no se deje convencer de 
cosas que no tiene porqué dejarse convencer.  

   
 

El Presidente: Once minutos concejal gracias, tiene la 
palabra el partido conservador el concejal Edgar Higinio 
Villabona o la concejal Elida Mantilla, no habla primero el 
vocero y después hablan los demás miembros del partido, eso 
es lo que estamos aplicando y lo seguiremos aplicando. 

 
 

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL DOCTORA ELIDA 
MANTILLA: Gracias Presidente, solamente dos minutos he 
querido descartar aquí algunos temas que ya trataron los 
compañeros concejales para no repetir y eso alarga la 
sección. Señor Secretario solamente en el tema de población 
desplazada, aquí presentamos un acuerdo de autoría del 
partido conservador sobre los proyectos productivos con 
población desplazada no sé si ustedes lo han venido 
aplicando, pero allí invita mucho no solamente a dar la 
capacitación productiva para esta población sino también que 
se asesoren la constitución de empresas y que esas empresas 
pues sean sostenibles yo creo que hay que revisar en virtud 
de este proyecto, por ejemplo algunas extensiones 
tributarias para algunas empresas pequeñas que ellos quieren 
constituir pero que se enfrentan ante cámara de comercio y 
ante el estado y obviamente esto le dificulta y entonces 
nunca les interesa constituir empresa por el ejemplo en el 
tema de salones de belleza y le dejo especial inquietud 
sobre el grupo de mujeres desplazadas del norte, que allí 
ellas tienen un programa muy importante de recuperación de 
familia pero creo que en el tema de proyectos productivos 
sostenibles le hace falta más apoyo del estado.  
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Lo segundo doctor el año pasado se hablo de la construcción 
de una segunda casa de justicia, pues no la veo ahí en el 
presupuesto pero era una necesidad que se planteo acá cuando 
vino la directora a la casa de justicia y del norte y hablo 
de lo importante que se está haciendo esta casa de justicia, 
las actividades que se están haciendo en el norte, pero 
solamente cubre el norte, se hablo que sobre el centro de 
Bucaramanga se había mirado una casa para que la comprara el 
municipio y pudiera atenderse este problema de conflicto 
familiares y lo mismo que se atiende en el norte pero en el 
centro de la ciudad; Doctor el tema de los espectáculos yo 
pienso que hay que revisarla profundamente los 
procedimientos y los valores señor secretario, estas cifras 
yo la tome 330 espectáculos se hacen ilegales podríamos 
decir, es decir es más los ilegales que los legales eso 
podría llamar la atención que algo está pasando con la 
posibilidad de que esta gente aporte al municipio pero es 
que cualquiera se desilusiona cuando hay que empezar hacer 
los trámites para un espectáculo, los costos, no hay una 
sola oficina que tramite todo si no hay que empezar a 
caminar por bomberos, yo he visto gente que vota la toalla 
en el camino, cuando sale con la lista de requisitos, si eso 
se puede flexibilizar, si eso se puede bajar un poco, invito 
a revisar el tema porque son varias oportunidades que hemos 
planteado el tema de la ilegalidad de los espectáculos 
porque no se facilita los procedimientos; doctor la última 
inquietud rápidamente el tema del trabajo que usted ha 
venido haciendo veo varias actividades con la población 
juvenil, pero yo sigo mirando que el Inderbu, la secretaria 
de educación y cultura todos tienen un programa de 
recuperación digamos de los procesos de trabajo con los 
jóvenes, pero creo que hace falta un plan integral de 
atención a la juventud en Bucaramanga en virtud de una 
política que ya existe yo los invito a que se sienten en las 
entidades y elaboren verdaderamente un plan de atención 
porque creo que están atacando todos el mismo frente y todos 
tienen recursos, por eso es que usted en el otro lado porque 
eso también le corresponde a gobierno, encuentra el aumento 
del menor contraventor, algo está pasando arriba en la 
prevención cuando el menor contraventor está aumentando, el 
último tema me uno aquí a la solicitud fuerte que hace el 
concejal Edgar Suarez por ahí hay unas personas creo que 
aquí afuera tratando de hablar con ustedes con la 
administración, porque tienen el mismo problema de la 
carrera 33 con calle 35, personas que eso era residencial 
antes, entonces ellos tienen sus apartamentos allí ellos 
dicen que ya no pueden ya dormir que se les desvalorizo los 
apartamentos que ya ni regalados que, que hacen con esos 
apartamentos porque la gente ya no quiere vivir allí porque 
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se convirtió en una zona que definitivamente no da la 
tranquilidad, eso porque se cambio el uso del suelo a uso 
múltiple, carrera 33 calle 34 y todavía dicen ellos, yo no 
me imagino quien va a comprar los apartamentos que están 
construyendo aquí al lado, yo creo que el que se de cuenta 
de lo que está pasando acá no lo compra, pero hay están 
construyendo y entonces que va pasar con esta gente porque 
no pueden dormir, no por las cafeterías y las zonas que 
existen ahí y los otros negocios que existan ahí es por la 
venta de licor, yo si quisiera invitarlos a revisar a ver si 
la venta de licor se busca otro espacio en la ciudad porque 
esta desvalorizando las diferentes zonas residenciales y 
pienso que no se puede a mediano plazo la solución, pero si 
le dejo a largo plazo el tema de los negocios que hasta las 
tres de la mañana están haciendo bulla y no dejan dormir 
allá a los habitantes, Señor Presidente dos minutos ahí por 
el manejo de los compañeros. 

 
 

El Presidente: Gracias Concejal, terminan las intervenciones 
de los partidos de los voceros, el partido de la U concejal 
Cleomedes Bello. 

 
 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR CLEOMEDES BELLO: 
Gracias Señor Presidente quiero saludar a la mesa directiva, 
a los honorables concejales y a todos los funcionarios de la 
secretaría de gobierno en cabeza de su secretario Dr. 
Serrano. 

 
Primero que todo quiero decirles a los honorables concejales 
y todos los asistentes que la secretaría de gobierno ha 
venido haciendo un ejercicio no de tanto de oficinas, sino 
de campo, que es lo que debe hacer la secretaría de 
gobierno, la secretaría de gobierno debe estar en los 
diferentes sectores que lo necesitan, desafortunadamente son 
muchos frentes los que tiene que atender la secretaría de 
gobierno y eso debe hacer el secretario de gobierno yo creo 
Dr. Serrano que su ejercicio debe estar fuera llegándole a 
la comunidad y no que la comunidad le llegue a la secretaría 
de gobierno, tratar de despachar y llegarle a los diferentes 
sectores que eso rinde más, el ejercicio que atender a una 
sola persona en su despacho en donde usted lo puede hacer 
desde los diferentes sectores a través de las diferentes 
dependencias que tiene la secretaría de gobierno y tenga la 
plena seguridad que eso le va a dar un excelente resultado a 
la secretaría en lo que tiene que ver con la eficiencia y la 
oportunidad de las necesidades que tiene la secretaría, 
porque como ustedes escucharon el informe es muy extenso, es 
mucho los frentes que tiene la secretaría abarcar por ese 
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sentido no se le puede llegar a toda la comunidad como se 
necesita de tal manera el ejercicio de que usted y su equipo 
de trabajo lleguen a los diferentes sectores, es una forma 
de hacer rendir el tiempo y de ser más eficiente, en todo lo 
que usted ha venido planteando aquí en este importante 
informe, que usted hace aquí al concejo de Bucaramanga, de 
tal manera que otro tema importante Dr. Serrano que ojala lo 
desempolvemos en la secretaría y es que nosotros para ser 
eficientes de la secretaría de gobierno hace un año, dos 
años, que aprobamos en el presupuesto Dr. Uriel usted estaba 
en la comisión de hacienda, la nivelación de los inspectores 
de aquí y que no se ha dado, es un tema que ya se aprobó se 
hizo y no sé qué pasó, no sé donde quedo si quedo en el 
pupitre Dr. Néstor Castro que siempre nos decía ya estamos 
avanzando, ya estamos bien y resulta que el Dr. Néstor 
Castro se nos fue y se quedo solamente en expectativas y 
nunca se les aprobó la nivelación de sueldos a los 
inspectores que hoy un inspector de policía necesita tres 
especializaciones, necesita haber ido por allá a la nasa y 
yo no sé a dónde y sabe cuánto ganan millón seiscientos mil 
pesos, eso es vergonzoso para que una secretaría de gobierno 
con la calidad que tiene de las persona que se han dedicado 
a prepararse y a estudiarse no tengan la posibilidad de 
ganar un sueldo digno, mire se hizo un estudio no sé si el 
Dr. Alfonso Prieto que lo vi por acá el sábado sabe que se 
pidieron informes a las oficina de Girón, Floridablanca y 
Piedecuesta donde allá se ganan creo alrededor de dos 
millones ochocientos, tres millones y medio de pesos que ya 
por lo menos es un sueldo aceptado, un sueldo que es digno 
de la profesión y de lo que tienen que hacer una persona en 
una inspección de estas, se aprobaron 45 millones de pesos 
estaban dentro de presupuesto única y exclusivamente con 
destinación específica para el estudio de la nivelación 
salarial de los inspectores que yo no sé señor secretario si 
a través de su secretaría o de la subsecretaría poder 
investigar que paso con ese estudio, que paso con los 
recursos porque fueron recursos que están aprobados y deben 
de estar por ahí guardaditos o que el estudio viene en 
camino no se qué pasó con esta situación y eran cabeza del 
Dr. Néstor Castro, que debió haberse hecho esta situación. 
Dr. Serrano la situación que se ha venido presentando en la 
secretaría por tener dependencias que son independientes y 
que no debían ser independientes que usted debe coger sartén 
por el mango, así como vino y nos trajo este informe 
completo de todo lo que hace la secretaría donde se mueven 
en secretaría eso debe hacerlo usted a partir de este 
momento señor secretario, aquí no debe dentro de la 
secretaría no deben haber ruedas sueltas, señor secretario 
dentro de la secretaría no deben haber ruedas sueltas, 
porque usted no puede venir a responder por algo que usted 
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no está ejecutando, no está haciendo, aquí se presento el 
Dr. Freddy Ragua hace como quince o veinte días y trajo un 
informe firmado por él y yo se lo decía a él usted no tiene 
por que venir a firmar un informe de la oficina que usted 
desempeña cuando en el informe que usted dice que usted 
ejecuta los recursos porque él no puede hacer cosas porque 
tiene que ejecutarlo el secretario, pues entonces el no 
puede venir a firmar aquí informes cuando eso debe hacerlo 
usted, y yo se que usted lo puede hacer de la mejor manera 
señor secretario porque usted rinde un informe completo de 
toda la estructura de la secretaría entonces coja ese sartén 
así como lo lleva y es la única manera de venir a 
responderle al concejo, responderle a la administración y 
responderle a la ciudad, usted es el que debe hacer eso, 
porque no puede haber dentro de la secretaría ruedas 
sueltas, porque entonces nadie responde, nadie viene a darle 
aquí un concepto serio al concejo porque cada uno habla por 
su partecita que hay allá, por su cubículo que hay allá y 
eso no puede seguir eso es como si nosotros citáramos aquí 
al inspector del combustible, al inspector de espacio 
público y venga y hable en contravía de los que usted está 
haciendo o de lo que usted pretende hacer que usted es la 
cabeza visible y al fin y al cabo al que se le piden cuentas 
es a usted y usted es el que debe responder, de tal manera 
que eso de ahora en adelante debe hacerlo de esa manera, es 
usted el que tiene que responderle al concejo no tiene que 
haber ruedas sueltas dentro de la secretaría y tenga la 
plena seguridad que eso es benéfico para todos los 
funcionarios, eso es benéfico para toda la secretaría, eso 
es en beneficio de toda la secretaría, los funcionarios 
responden al secretario y el secretario responde al Alcalde 
y le responde a la junta directiva que es el concejo de 
Bucaramanga; mire porque llevo el tema este Señor Presidente 
el tema lo llevo porque mire la Dra. Carmen Lucia hablaba 
aquí de un tema muy importante y es lo de Colombia 
humanitaria, Colombia humanitaria tiene 118 mil millones de 
pesos para la ola invernal y en Bucaramanga no se ha hecho 
absolutamente nada, sabe porque señor secretario 
precisamente por eso porque usted es el que debe tomar las 
riendas sueltas, ir a Bogotá gestionar, yo se que si usted 
va y hace una vuelta algo se trae, algo le pellizcamos, si 
usted coge la oficina de desastres dice bueno vámonos a 
conseguir algunos recursos, claro no ve que Bucaramanga 
también fue afectada por la ola invernal y la Doctora decía 
aquí que no se ha hecho ninguna gestión hay 118 mil millones 
de pesos, desde luego y es la verdad no se ha hecho ninguna 
gestión, entonces usted hoy que puede decir, no fue que eso 
lo maneja el Dr. Freddy Ragua, entonces no se hizo ninguna 
gestión y el Dr. Freddy Ragua dice no eso lo hizo el 
secretario y por eso no se han gestionado los recursos, 
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usted debe ir de estos 118 mil millones cojámosle un 
pellizquito y yo se que usted lo puede hacer, allá en Bogotá 
tenemos buenos amigos del gobierno que podemos ayudar y 
gestionar y nos conseguimos unos buenos recursos para esta 
ola invernal, mire porque no hacemos aquí también miremos 
haber aquí se va hacer un concierto muy importante en 
Bucaramanga que le van a ingresar unos recursos donde van a 
ir mucha gente de Bucaramanga, ala porque no le pegamos un 
pellizquito a que estos del concierto nos hubiesen ayudado 
con algo para los que fueron damnificados de la ola 
invernal, en Bogotá, en Pereira, en todos los municipios, en 
todas las grandes capitales, han hecho actividades para 
conseguir recursos para esta gente damnificada, nosotros no 
hemos hecho absolutamente nada, Doctor se puede hacer, mire 
ese concierto que viene en próximos a Bucaramanga porque no 
le aportan algo porque no le sacamos algo para que le 
aporten a esta gente que fue damnificada por la ola invernal 
y no solamente esperando de que con los recursos exiguos que 
tiene la secretaría con los pocos recursos que tiene la 
oficina de desastres podamos sacar adelante lo que hay, no 
vayamos plata hay, pero hay que hacer gestión, coja usted 
esa posibilidad haber que le podemos a través de un 
concierto, a través de algo, una actividad y antes de 
terminar este semestre podamos conseguir unos recursos 
importantes para tener aquí en Bucaramanga y ayudarle a la 
ola invernal, mire la comuna 14 señor secretario, allá están 
necesitando comida, están necesitando muchas cosas, pero 
usted no tiene recursos, podemos conseguirlo a través de una 
actividad que se haga a través de la secretaría, a través de 
la misma alcaldía, a través de las mismas instituciones que 
vienen y piden permisos para algo, miremos la forma de 
conseguir recursos y vera que eso es gestión que se hace a 
través de esta oficina tan importante. Señor secretario mire 
las dependencias no pueden coger la una por un sentido y la 
otra por otro sentido Señor Presidente el POT es la carta de 
navegación que tiene el municipio de Bucaramanga en este 
momento, para todos los problemas que se vienen suscitando 
en la alcaldía de Bucaramanga, el plan de ordenamiento 
territorial es la carta de navegación y estamos en el 
momento, el Dr. Alfonso Prieto se iba hace unos segundos a 
escuchar lo que está sucediendo honorables concejales, en 
esta revisión del plan de ordenamiento territorial podemos 
darle la solución a mucha gente a la ciudad de Bucaramanga, 
a mucha gente que el plan de ordenamiento territorial lo 
tiene desplazado, a mucha gente que el plan de ordenamiento 
territorial le ha quitado las posibilidades de funcionar en 
la ciudad de Bucaramanga, es hoy el momento de decirle por 
ejemplo aquí a los que están a los vendedores ambulantes, 
todos los que están en invasión del espacio público es a 
través del el plan de ordenamiento territorial que le 
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podemos dar una solución y he venido presentando a través 
del plan de ordenamiento territorial los malecones de 
comidas rápidas, los malecones para las ventas ambulantes en 
sitios destinados única y exclusivamente para esto y nos 
evitamos esos microempresarios, esos empresarios que están 
en la calle todos los días con la maleta al hombro con el 
sustento de su familia, corriéndole al director del espacio 
público, corriéndole a la policía porque tiene que hacerlo 
por mandato constitucional, pues démosles una solución en el 
plan de ordenamiento territorial están las posibilidades a 
los mismo artesanos a toda la gente, que los ubiquemos en 
sitios adecuados de la ciudad de Bucaramanga, ya se lo dije 
al Dr. Rodrigo a los del POT para que esto tengamos en 
cuenta y los volvamos verdaderos microempresarios, 
empresarios de la ciudad de Bucaramanga, porque ahí está la 
potencia, ahí están en todo, pero que pasa hemos dado 
nosotros una solución, lo único que le hemos dado es palo, 
mazote pero no le hemos dado una posibilidad real y seria y 
aquí hoy podemos hacerlo, el concejo de Bucaramanga lo puede 
hacer, es querer político, es un querer político que 
nosotros busquemos los sitios adecuados en conjunto con la 
comunidad, con los mismo vendedores Señor Presidente y le 
estamos dando una solución digna a esta gente para que 
verdaderamente sean personas importantes en la ciudad de 
Bucaramanga, de tal manera que hay muchas inquietudes que 
decir en este momento, desafortunadamente el tiempo es muy 
rápido, mi compañero de bancada también quiere hablar pero 
se quedan temas como la inseguridad de Bucaramanga, presente 
un proyecto de acuerdo que es la red virtual de seguridad 
que hoy es acuerdo municipal y que es modelo a nivel 
nacional, es modelo para ponerlo aquí en Bucaramanga a 
funcionar, mire Señor Presidente y honorables concejales 
Bucaramanga ya aporto 200 millones de pesos, en planeación 
nacional hay 700 millones de pesos para que hagamos una 
gestión y vengan a fortalecer esta red virtual de seguridad 
a través de un proyecto que nosotros ya matriculamos allá en 
planeación nacional y posiblemente en pocos meses va a 
llegar esos recursos a través de la secretaría de gobierno, 
de tal manera que por la seguridad hemos trabajado y es un 
tema de importante que yo sé que hay mucha gente, el común 
de la gente los empresarios, los estudiantes todos queremos 
participar para que hay seguridad en la ciudad de 
Bucaramanga y Señor Presidente un minutico para terminar, 
mire lo que sucedió por el internet hace una semana donde 
las niñas, los niños de 12, 13 y 14 años, están siendo 
utilizados para la prostitución, están siendo utilizados 
para el robo, para el hurto, para todo, para las pandillas a 
través del internet hay un proyecto de acuerdo que es 
acuerdo municipal hoy que es: protejamos a nuestros hijos de 
la red de internet mala vida, no es córtele la tecnología, 
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no es el mal uso si no que sea bien utilizado que haya 
alguien que los oriente, que haya alguien que los controle, 
ese es un tema que nosotros esta sobre la mesa Señor 
Presidente y señor Secretario de gobierno, inclusive aquí el 
concejo aprobó 70 ó 80 millones de pesos para empezar a 
funcionar sobre este tema, ojala Dios que en el menor tiempo 
posible señor secretario estos dos proyectos de acuerdo o 
estos dos acuerdos municipales ya sean en cabeza de la 
secretaría de gobierno, a través de la alcaldía de 
Bucaramanga estén funcionando que eso es benéfico, mire una 
vida que se salva, un niño que nosotros orientemos bien eso 
es benéfico para la ciudad de Bucaramanga y esta en cabeza 
de su secretaría. Gracias Señor Presidente, muy amable por 
darme la palabra. 

 
 

El Presidente: Gracias concejal con catorce minutos, 
terminan las intervenciones de las bancadas, están inscritos 
en su orden. David Camargo, Celestino Mojica, Uriel Ortiz, 
Christian Niño, Sonia Navas, Edgar Higinio Villabona, Wilson 
Ramírez y Alfonso Prieto. Tiene la palabra el concejal David 
Camargo. 

 
 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR DAVID CAMARGO: 
Señor Presidente muchas gracias, compañeros concejales y 
concejalas muy buenas tardes al Dr. Serrano, a los 
funcionarios de la secretaría de gobierno, a la fuerza 
pública y al público en general que nos acompaña en el día 
de hoy, periodistas también.   

 
Haber Dr. Serrano, lo hemos visto acucioso en fotografías de 
vanguardia, el frente, en los canales locales de televisión, 
haciendo trabajo de campo como lo decía mi compañero 
Cleomedes Bello, hay un tema que se plantea en todo este 
recorrido es los controles a las ventas de comidas 
callejeras, digamos está bien que se detecta la problemática 
que usted personalmente estuvo presente hablaban de unos 
plazos unos términos que se modifiquen, estas prácticas, 
pero las inquietudes, ¿con que regularidad por parte de la 
secretaría de gobierno se van hacer esas visitas? 
Definitivamente porque nos dicen también que hay muchos 
vendedores ambulantes que tienen locales, pero no los 
utilizan, simplemente los utilizan para guardar allí los 
implementos y se salen a la calle, a las ventas ambulantes, 
con el argumento de que se vende más en la calle, que en los 
mismo establecimientos donde están los locales, y ahí hay 
varios que la administración municipal de hecho ha hecho 
inversiones en administraciones anteriores y no se ha 
logrado consolidar los proyectos, hay una cultura de la 



ACTA 033  FOLIO 50 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

calle de comprar de vender en la calle, entonces me gustaría 
conocer Dr. Serrano con que regularidad la secretaría de 
gobierno va hacer estos seguimientos, porque no se trata de 
que de pronto el secretario de gobierno en un hecho muy 
importante que usted salga ha cerciorarse de la realidad y 
no que dependa de informes de subalternos esta usted 
cotejando la realidad, con que rigor se va hacer ese 
seguimiento para buscar una solución a esta problemática; 
otro puntico, que quiero tratar y ya compañeros que se nos 
han adelantado en varios temas, pero por ejemplo tengo 
varias inquietudes en cuanto a las ventas ambulantes Dr. 
Serrano, qué medidas ha tomado por parte de la secretaría en 
aras de impedir que los vendedores ambulantes sigan 
considerando sus productos, utilizando cilindros de gas, ya 
lo había tocado cuantos vendedores ambulantes han aceptado 
las propuestas de reubicación planteadas por su despacho, 
cuales son los motivos por los que eventualmente se reúsan a 
la reubicación, los que no aceptan estas condiciones que 
plantean ustedes, ustedes tienen un balance de las personas 
que pesen a que tienen locales comerciales en el centro de 
Bucaramanga salgan a las calles a vender sus productos, ya 
lo había comentado. Haber Dr. Serrano en el día de ayer en 
el noticiero TVC, hacen una denuncia unos habitantes o 
integrantes de la junta de acción comunal del barrio del 
Pablón, donde lo acusan a usted de que se comprometió con 
ellos a la construcción de un muro de contención y que había 
dicho que en un término de tres meses le daría solución a 
esta construcción de este muro y que a la fecha ni usted ha 
vuelto aparecer por allá, ni esta comunidad tiene una 
respuesta positiva, que va a pasar con ese muro, que incluso 
el riesgo es bastante significativo, me gustaría de pronto 
nos colabore de pronto cual fue el compromiso que usted hizo 
con esta comunidad y sabemos de pronto que usted no tiene 
presupuesto para hacer un muro ¿no?, entonces no se si sería 
más conveniente en este tipo de situaciones ir en compañía 
de la secretaría de infraestructura y que sea esta quien 
asuma el compromiso para que de pronto usted no entre a 
quedar mal como secretario de gobierno, por lo demás Dr. 
Serrano me parece que su informe es bastante bien ordenado y 
con mucha información verdad que lo que dijo nuestro 
presidente del cabildo aquí habría para muchas citaciones y 
porque para profundizar detalles, pero no se trato de eso ya 
hay compañeros aquí en planteados no vamos a repetir lo 
mismo, si me gustaría nos da respuesta a estas inquietudes y 
para ver que se puede hacer ante estas inquietudes. Gracias 
Señor Presidente. 

 
 

El Presidente: Gracias concejal, tiene la palabra el 
concejal Celestino Mojica. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR CELESTINO MOJICA: 
Gracias Señor Presidente con las muy buenas tardes para los 
compañeros de la corporación, a las personas que nos 
acompañan de los medios de comunicación todavía, a los 
diferentes funcionarios y a la gran comitiva que usted hoy 
decide traernos Dr. Fernando demostrando el poder de los 
cargos que usted genera en su secretaría que son bastantes. 
Yo quiero primero que todo Dr. Fernando que usted me diga lo 
siguiente, en Bucaramanga hace mucho queje manejes digámoslo 
así y se habla mucho, pero realmente cuando llega la hora de 
la verdad no se dice absolutamente nada, yo quisiera 
preguntarle a usted, es cierto que usted maneja nomina 
paralela en la secretaría de gobierno, que son tantas las 
OPS que usted tiene que la gente no va a trabajar todo el 
día sino solamente unos van en la mañana y otros en la 
tarde, si es cierto doctor, si es cierto que usted se gasto 
en menos de un mes todo el presupuesto para más de 350 OPS 
en su despacho, si es cierto eso, eso es lo que uno escucha 
decir de la voz de muchas personas, pero aquí que es el 
recinto de la democracia es donde esperamos que se nos 
aclaren las dudas, igualmente yo quisiera preguntarle a su 
señoría la introducción muy bonita que usted nos hace, 
inclusive yo hablaba de esto esta mañana, no hay secretos 
para el éxito esto se alcanza preparándose, trabajando 
hartamente y aprendiendo del fracaso, Colin Powell. 
 
Igualmente nos habla de la misión y la visión de su entidad, 
visión la protección del espacio público, cuénteme doctor 
usted se siente ajusto con esa misión y esa visión que usted 
ha hecho en defensa del espacio público de la ciudad de 
Bucaramanga, pregunto para dar solamente la situación que se 
genera alrededor de las plazas de mercado en la ciudad de 
Bucaramanga, yo no entiendo como una dependencia que maneja 
espacio público, que maneja todos y cada uno de los 
argumentos necesarios de inspecciones de policía, usted no 
toma medidas en concretas, serias y reales con el espacio 
público con la ciudad de Bucaramanga, un ejemplo lo que está 
ocurriendo en la plaza Guarín de Bucaramanga, alrededor, 
usted que tiene que defender las plazas de mercado, porque 
hay tanto vendedor ambulante y alrededor del centro 
metropolitano de San Francisco y en fin todas las plazas de 
mercado de la ciudad, si usted tiene todas las herramientas, 
el espacio público, los inspectores para tomar cartas en el 
asunto y usted no hace nada Dr. Fernando, yo si quiero que 
usted hoy nos cuente lo que está ocurriendo y que nos diga 
cuál es el motivo para que usted no cumpla la ley y la 
misión y la visión que usted tiene que hacer desde dentro de 
su entidad que usted maneja, porque no se cumple la ley 
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acorde con esta situaciones, habla usted del comportamiento 
delictivo que ocurre en la ciudad, HURTO A RESIDENCIAS, 
Bucaramanga es considerada la primer ciudad en índices de 
hurto a residencias somos los primeros en el país, qué 
medidas se han estado tomando, para usted mejorar esto; 
PREVENCIÓN DEL DELITO JUVENIL EN BUCARAMANGA aquí hace usted 
de las actividades desarrolladas, se diseño e implemento 
unas estrategias de prevención de violencia juvenil, cuanto 
valió esto doctor, porque aquí habla usted de toda de una 
serie de elementos y situaciones y que costos tuvieron, 
económico, quien lo realizo doctor, como se escogieron los 
participantes de las diferentes comunas, cuéntenos que es lo 
que le hizo falta a este importante informe ejecutivo, yo no 
tengo nada que decir de su informe porque meses atrás el 
informe que usted trajo era paupérrimo, hoy que lo trajo 
bien menudito el único problema fue que usted no cumpliera 
la ley, ese fue el problema con el informe de gestión porque 
usted estaba en la obligación de entregarlo el 10 del 
presente mes y usted según usted la misma constancia de la 
entrega no la entrego si no hasta el día de ayer, quiere 
decir trece días después entrego el informe, donde usted 
claramente vio la ley entregándole, no entregándole al 
concejo de Bucaramanga y lo de menos seria mandemos 
compulsemos copias, porque doctor aquí el que, onceavo 
mandamiento usted conoce cuál es, es no dar papaya y usted 
dio mucha papaya al no encontrar y al no encontrar este 
informe de gestión, fácilmente cualquier organismo 
competente puede abrirle a usted una investigación por eso, 
fácilmente y muy fácilmente es va dar cuenta que usted 
incumplió la ley la ley 136 al reglamento al cual usted se 
sometió cuando decidió ser funcionario público, FESTIVALES 
JUVENILES POR LA CONVIVENCIA, usted habla aquí de un 
diagnostico por comuna, porque no nos hace llegar ese 
diagnostico, donde está ese diagnostico, quien realizo ese 
diagnostico, cuanto valió ese diagnostico, cuantas personas 
se gastaron para realizar ese diagnostico, cuanto fue el 
tiempo, como midieron esto, basados en que y como; ACCESOS A 
MEDIOS DE COMUNICACIÓN, aquí se habla de un convenio con un 
canal local importante por supuesto, pero como hizo usted 
para escoger este canal, basado en que, porque no se le dio 
la oportunidad a los otros; promover iniciativas de culturas 
ciudadanas en el municipio de Bucaramanga, informe de 
actividades, actividades realizadas, diseño y aprobación de 
la campaña publicitaria de Bucaramanga, ciudad con armonía y 
respeto ciudadano, cuénteme doctor usted se quejaba y casi 
que lloraba hablando del respeto, del poco respeto 
ciudadano, pero que ha hecho su entidad regalar 66 camisas 
usted le parece blancas con un logo símbolo eso es demasiado 
ciudadanía, usted considera que la solución es regalar 66 
camisetas para arreglarle al tema cultural y de ciudadanía a 



ACTA 033  FOLIO 53 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

la ciudad de Bucaramanga, entonces regalemos 500 mil, para 
que entonces todos los ciudadanos entremos en armonía o el 
negocio está en las 66 camisetas, con eso se arreglo la 
cultura en Bucaramanga con 66 camisetas que usted repartió, 
entonces yo quiero que usted me cuente eso, si eso es la 
realidad así es que se arregla la ciudadanía y parte en 
cultura en Bucaramanga con 66 camisetas, regale 500 mil 
doctor y vera que entonces cambia todo acá en Bucaramanga, 
que somos 500 mil habitantes, entrega de dos pendones, 
distintivos de la campaña, donde se colocaron esos pendones, 
cuanto nos valieron doctor, quien los hizo, TOMA DE 
REGISTROS FOTOGRÁFICOS, donde esta ese registro fotográfico, 
quien lo hizo, como lo realizo no nos resulte después usted 
también trayéndonos un fotógrafo de extranjero, como acá 
todo lo están internacionalizando y las foticos nos hayan 
costado por ahí al estilo de la gorda de botero, cualquier 
cantidad de plata ¿no?, MIL MICROPERFORADOS doctor yo no he 
visto el primero quiero que me cuente con que empresa lo 
hizo, de taxis, usted me habla acá con una empresa de taxis, 
como los hizo, que convenio realizo usted para adelantar 
esto, donde están estos vehículos, donde están los micro 
perforados, quisiera ver la copia de los recibidos de los 
diferentes taxis y sus placas y las empresas de las que 
hacen parte, porque hasta el momento eso no lo he visto, por 
ningún lado y eso digo el lujo que yo soy de las pocas 
personas y con respeto lo digo, que desayuno y quedo libre y 
empiezo a caminar la ciudad y por ningún lado le cuento que 
he visto esos micro perforados, entonces si me gustaría que 
me regalara las placas de los carros para yo estar más 
pendiente, porque sinceramente no he visto el primero en la 
ciudad de Bucaramanga, ELABORACIÓN Y PRODUCCIÓN DE AUDIO 
OFICIAL DE LA CAMPAÑA DE CULTURA DE BUCARAMANGA, veinte 
segundos prolongados, en donde están, en cuales empresas, 
emisoras, canales, radios, no sea que usted de pronto nos 
resulta solamente direccionando a una sola onda estas 
situaciones entonces si me gustaría que me contara con cual 
emisoras está realizando esto, Bucaramanga ciudad armónica 
trescientos treinta y cuatro miembros en facebook hay que de 
pronto meterle más tecnología son muy poquitos doctor, 
trescientos treinta y cuatro para Bucaramanga ciudad en 
armonía, si hay que decirle al menos a esas treinta y seis 
personas que le dieron las camisetas que al menos comprometa 
la familia, diez por familia eran para que tuvieran al menos 
seiscientos sesenta, muy pobre esa situación, entonces 
traten de mejorar al menos lo del tema del facebook; 
atención a víctimas del conflicto, ATENCIÓN A LA PROTECCIÓN 
DEL DESPLAZAMIENTO, usted nos habla aquí de un porcentaje de 
241 millones, aquí nos habla en otros totales ejecutados en 
248.910, de los cuales el 47% de este presupuesto se fueron 
en proyectos productivos con Cajasan, si el 47% del 
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presupuesto usted se lo gasto con Cajasan, cuénteme cuales 
proyectos productivos y que están produciendo habla de 79 
familias, es que el problema doctor y es lo que siempre he 
dicho aquí en la parte pública es que solamente se queda en 
proyectos y en bonitas maquetas, bueno al menos usted no 
tiene tanta maqueta, como lo que si ocurre en el resto de la 
administración, pero entonces si me gustaría que me contara 
cuales son las generaciones de ingresos proyectivos, porque 
de estas producciones a los datos que nos da el Dane, 
estamos a más de 11.5% en desempleo objetivo y en el 35% en 
empleo subjetivo, entonces si me gustaría que usted me 
contara como están estos proyectos productivos.  

 
Yo discrepo cuando se habla del tema de la oficina de 
mitigación de obras y aquí lo del Dr. Ragua, yo creo que el 
Dr. Ragua brilla por luz propia, independientemente que sea 
un funcionario subjetivo de todo, ya presidenta ya termino, 
el tema del Dr. Ragua el brilla por luz propia por más que 
ustedes lo quieran opacar o usted ser el hombre, pues le 
tocara a usted ponerse las boticas pantaneras, quitarse 
tantico esa corbata y ese buen saco que tiene puesto e irse 
y untarse de gente eso es todo lo que tiene que hacer, que 
es lo que hace el Dr. Ragua irse y untarse de gente, ponerse 
una buenas botas pantaneras, trasnochar, madrugar, contestar 
el celular como el Dr. Ragua en altas horas de la madrugada 
lo hace y usted muy difícil para que conteste el teléfono 
doctor, entonces si es importante que de pronto usted le 
aprenda eso al Dr. Ragua, que hay que contestar para uno 
enterarse que es lo que está ocurriendo en la ciudad, porque 
a él le toca hacerlo a altas horas de la madrugada, porque 
los desastres y las catástrofes no tienen horario doctor 
como lo dice una canción por ahí, entonces a él le toca 
estar las 24 horas, entonces si usted quiere desplazarlo le 
toca a sumercé asumir toda esa situación que él ha venido 
asumiendo tiempo atrás, que por cierto es muy difícil y aquí 
le hemos dado fuerte al Dr. Ragua, pero si usted quiere 
aceptar ese compromiso, bienvenido pero faltan nueve meses 
doctor, el tiempo esta contado, ya no quedan sino nueve 
meses de gobierno y para que tengan lapicero y tinta hasta 
el 29 de julio cuatro meses doctor, eso ya casi eso no hay 
mal que dure cien años y cuerpo que lo resista; frentes de 
seguridad, LA SECRETARÍA DE GOBIERNO DISEÑO Y RADICO EL 
MARCO DE PROYECTOS, un proyecto que permite garantizar el 
optimo funcionamiento de circuito cerrado y televisión del 
municipio por un valor anual de trescientos millones, 
cuénteme que es lo que se va hacer con eso, a mi sí que me 
gusta sacar pecho aquí a  la bancada cuando llegan ustedes a 
hablarnos de las cámaras, doctor quiero decirle que esos 
recursos lo buscamos nosotros la bancada del partido de 
integración nacional el PIN, fueron los que consiguieron 
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casi cinco mil millones de pesos para esas cámaras que 
ustedes hoy van a colocar, no fueron ustedes los que 
gestionaron los recursos ante gobierno nacional, fue nuestro 
muy querido ex presidente Álvaro Uribe Vélez el que le 
autorizo a la bancada del PIN eso, aunque unos salten pero 
ahí están en el gobierno nacional pegados a lo que dejo 
Uribe, pero así es la realidad, ese es el gobierno de unidad 
nacional, entonces eso es lo que ocurre doctor para que se 
hagan esas claridades; yo quiero preguntarle que aquí nos 
decía el señor comandante de la policía una cosa totalmente 
diferente a la que usted nos cuenta, que solamente cinco 
cámaras se van a recuperar del sistema anterior, el señor 
comandante hablaba de cuarenta entonces donde se quedaron 
las otras treinta y cinco, entonces sería importante que me 
contara eso o a la ciudadanía sobre todo en el tema de 
seguridad, que es lo que más pide la gente a gritos; 
PROBLEMAS DE LAS PLAZAS DE MERCADO DE BUCARAMANGA, hay 
también tenía yo unas inquietudes donde usted decía que 
claro es meritorio que la gente reúna de sus propios 
recursos todos los días dos mil, tres mil, cinco mil pesos, 
pero no es lo más aconsejable, ni lo más claro doctor porque 
es que a usted le están pagando un arriendo, todas las 
personas están en la plazas de mercado, entonces mi pregunta 
es qué está pasando con eso allá o les quedo grande el tema 
de las plazas de mercado en la ciudad de Bucaramanga, porque 
uno también que ser consciente de decir hombre yo no fui 
capaz, yo no soy capaz con este chicharrón, entonces hay que 
contar, porque hasta los servicios públicos los han cortado 
en algunas plazas, por estar descuidados. Bueno Presidenta 
viendo que no es más, eso era las pequeñas inquietudes que 
yo tenía, muy amable. 
 
 
La Presidenta: Gracias concejal tiene la palabra el concejal 
Uriel Ortiz.  
 

 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR URIEL ORTIZ: 
Gracias presidenta, un saludo para usted, para las 
compañeras y los compañeros, compañeros porque las 
compañeras se fueron, concejales de Bucaramanga.  Dar un 
saludo muy especial al Doctor Fernando Serrano, a su equipo 
de trabajo.  Presidenta pues ya a esta hora, yo creo que el 
informe que presenta el Doctor, como siempre es un informe 
muy completo a cerca de las funciones que él ejerce acá en 
esa oficina, lo que pasa es que tenemos que siempre 
presentar el informe es desgregado presidenta, así como lo 
hacemos en las citaciones, aquí citamos al de la oficina de 
desastres, citamos a espacio público, porque la oficina 
tiene muchas funciones y yo creo que sacar un informe de 
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esos en una plenaria es bastante complicado, porque uno no 
sabe de qué tema tratar, porque todos los temas son 
complicados, todos los temas son sensibles para la ciudad, 
yo creo que en los temas de espacio público, de desastres, 
de plazas de mercado, de gasolina, hasta lo hemos visto en 
la lotería por allá siendo delegado en la lotería a la 
oficina de desastres, entonces uno no sabe en qué funciones 
se debe concretar, pero yo sí creo que cada oficina debería 
tener el personal que tiene toda la secretaría de gobierno, 
debería tener ese staf para espacio público, de desastres, 
para plazas de mercados, porque es bastante complicado el 
tema, yo creo que será objeto de pronto de rediseñar esta 
secretaría dándoles unas funciones específicas para que no 
sea tan dispersa, no porque usted lo quiera doctor Fernando 
sino porque las mismas funciones le atañen.  ´ 
 
Yo me voy a referir a dos temas concretos presidenta para no 
alargar, ya los compañeros trataron los temas en sí.  El 
primero es doctor Fernando el año pasado hicimos aquí un 
gran debate el partido liberal sobre el centro de recepción 
del menor, dijimos que debería ser un centro de recepción 
especializada, como lo dice la nueva ley de infancia, de 
adolescencia y aquí se dejó claro que ese centro de 
recepción del menor incumple todas las normas de salubridad 
a las normas de higiene, las normas de la misma ley de 
infancia y adolescencia, allí se tienen a niños acompañados 
de los adolescentes, que no debería ser así, las 
instalaciones no son las apropiadas y aquí se dijo que se 
iban a mirar alternativas para trasladar ese centro de 
recepción e inclusive la entidad que lo viene trabajando no 
creo que sea la más idónea sin conocer a fondo sobre esta 
entidad, pero así lo dejan ver los informes, yo quisiera 
saber Doctor qué se ha avanzado sobre este tema porque aquí 
usted presenta el informe del centro de recepción del menor 
y aparece dando un informe y no se tuvo en cuenta en nada el 
debate que hicimos, todo un debate con gráficas, con 
estadísticas, con todo lo que necesita el centro de 
recepción del menor y vemos con sorpresa pues que no se ha 
avanzado en nada, o sea, hay si acuño la frase del Doctor 
Edgar Higinio que dice que a nosotros se nos atiende mucho y 
se nos escucha mucho y se nos atiende poco, porque fue 
debate largo Doctor, un debate con estudio, un debate con 
todas las de la ley y sobre todo que nosotros planteamos, en 
el presupuesto del mes de octubre dejamos un presupuesto 
para que se hagan aunque sea unas adecuaciones locativas 
como llaman, si es que no lo van a trasladar.  Este centro 
se tiene que trasladar tarde o temprano, yo sé que ha 
funcionado ahí toda la vida, pero ahí en el mismo informe 
que nosotros presentamos dejamos visto de que este centro 
allí no debe funcionar, es un centro anti todo lo que 
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ustedes quieran, allí en vez de corregir a un menor, allí se 
va a corromper mas ese menor. 
 
Doctor el otro tema que yo quisiera tratar y ya que hoy se 
dio el escenario sobre los artesanos, yo creo que esta 
debilidad que tenemos o amenaza véanlo por donde sea, se 
puede convertir en una oportunidad para Bucaramanga y en una 
fortaleza, yo creo que ellos no deberían ser unas personas 
errantes, porque ya forman parte de la cultura de esta 
ciudad, así como otras ciudades no solo de Colombia si no 
del mundo, tienen su plaza de artesanos, yo creo que 
Bucaramanga no es muy costoso Doctor, aquí le hemos hecho 
cualquier cantidad de reubicación a los vendedores 
ambulantes, les hemos dado Feghali, les hemos dado el Sol de 
la Alegría, les hemos dado el San Andresito Municipal, hemos 
ubicado cualquier cantidad de locales a costa del erario 
público, a costa de los impuestos que se pagan, porque no 
les buscamos un lote decente para que ellos puedan ejercer 
su función, haciendo un paseo con todas las de la ley 
arquitectónicamente bien para una ciudad que quiere entrar a 
la era del turismo, yo creo que Bucaramanga tarde o temprano 
debe apuntar hacia allá, a que sea una ciudad turística, que 
aquí se ofrecen muy buenos planes turísticos en hotelería, 
en restaurantes, en servicios, tenemos toda una 
infraestructura para que la gente llegue a Bucaramanga y que 
llegue atraída por cosas, así como en el momento yo defendí 
lo que era la escultura de Botero, porque esos son 
atractivos para una ciudad que no tiene atractivos, eso de 
la plaza de los artesanos sería algo que el costo no es 
mayor Doctor en contra de un presupuesto del municipio y sí 
solucionaríamos mire dos problemas a la vez, uno el derecho 
al trabajo que tienen estos artesanos y el segundo también 
el derecho que tienen los comerciantes legalmente formales 
que ven en ellos una amenaza o ven en ellos un problema, 
entonces daríamos dos soluciones y yo creo que el costo no 
es alto, buscar un lote que en donde se les pueda dar en 
comodato así como le hemos dado comodato a muchas entidades 
que aquí como dicen que ni siquiera la necesitan, podemos 
darles un lote en comodato, que ellos mismos lo manejen, que 
ellos mismos estén pendientes de ese lote pero no un lote 
alejado de la vida, alejado del comercio sino que realmente 
se incursione en un proceso de turismo que la gente 
realmente le den ganas de ir allí a comprar y es que esta 
mercancía pues no hace competencia con muchos del comercio 
donde ellos actualmente ellos ejercen su derecho al trabajo.   
 
Por lo demás presidenta, decirle al Doctor pues con los 
pocos recursos que usted tiene, continúe en la labor, uno lo 
ve a usted desde tempranas horas de la mañana lo oye en las 
emisoras haciendo campañas de prevención y control y lo ve 
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también en las plazas de mercado, lo ve en el espacio 
público, yo creo que esa es la labor que debe hacer usted 
con los escasos recursos que usted tiene, con el escaso 
personal, pero ahí seguimos en lo que podamos pues el 
concejo y la comisión de hacienda siempre ha estado muy 
pendiente pues de las secretarías que más necesitan recursos 
con los pocos que tenemos pero ahí también trabajamos.  
Gracias señor presidente muy amable. 
 
 
El Presidente: Gracias concejal.  Están en su orden Cristian 
Niño, Sonia Navas, Edgar Higinio Villabona, Wilson Ramírez y 
Alfonso Prieto.  Tiene la palabra el concejal Cristian Niño. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR CRISTIAN NIÑO: 
Gracias presidente, un saludo para usted, a la mesa 
directiva, a mis compañeros del concejo, Doctor Fernando 
Serrano y el equipo bueno que lo acompaña todavía no quedan 
algunos afortunadamente. 
 
Doctor Fernando, pues todos coincidimos en lo mismo, el 
trabajo que usted está desarrollando es un trabajo bueno, a 
veces pienso que la oficina, la secretaría suya, casi es la 
más compleja que pueda haber en la administración por la 
diversidad de cosas que usted tiene que atender.  No me 
demoro mucho, solo me refiero a dos temas pero quiero llamar 
la atención en algo respecto a lo que está diciendo el 
Doctor Uriel y lo habló también el Doctor Edgar Suárez, mire 
que importante es lo que se está planteando acá, yo presenté 
el año antepasado un proyecto de acuerdo donde se 
reglamentaban los deportes extremos Doctor Fernando, acá se 
aprobó el proyecto de acuerdo, en este momento Bucaramanga, 
Santander está excluida como destino turístico en Colombia, 
que tremendo, esto es algo que se lo doy como para que no 
perdamos el hilo de lo que estamos tratando de plantear, 
Santander en este momento no está incluido en ningún paquete 
de destino turístico en el mundo, por qué? Porque nunca se 
tuvo en cuenta la reglamentación de los deportes extremos, 
cuál es el análisis que se da?, los deportes extremos se 
están practicando con demasiado riesgo, no usan los 
elementos adecuados, por qué traigo al tema esto Doctor 
Fernando, hablamos mucho y de lo mucho que hablamos llegamos 
a la conclusión de que casi que esto es una perdedera de 
tiempo.   
 
Doctor Fernando, otro tema, yo estuve en una reunión la 
semana anterior con el general de la policía y él 
prácticamente lo que me decía es que la estrategia de 
seguridad para Bucaramanga, para que Bucaramanga pueda 
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recuperar su seguridad es a través de las cámaras, porque 
ellos no ven por los pocos agentes que tienen, a pesar de 
que llegaron tantos, es insuficiente, y lo otro respecto a 
la forma como se está ejecutando las sanciones contra los 
menores y adolescentes que han venido contraviniendo y han 
sido infractores de la ley, no hay ninguna ley, óiganlo 
bien, no hay ninguna ley presidente que en este momento 
favorezca a la ciudad, que en este momento una persona que 
la cojan robándose un celular por decir algo, la persona la 
llevan allá, se movilizan cinco o seis agentes y este 
espacio queda desocupado para que ellos sigan haciendo lo 
que se les da la gana, aquí lo dijo el general, entonces 
Doctor Fernando, yo no me, mejor dicho para hablar hay como 
treinta temas, pero solamente llamo la atención que 
fortalezcamos el sistema de seguridad con las cámaras, 
trabajar en unidad con la policía, inclusive quizás los que 
manejan el metro línea tienen un sistema de cámaras muy 
avanzado sobre toda la línea de metro línea, yo pienso que 
no sería del todo innecesario mirar a ver de qué manera se 
pudiera trabajar como habla el Doctor Henry Gamboa, 
transversalizar la cooperación entre las diferentes 
entidades y buscar que Bucaramanga sea una ciudad más 
segura, por lo demás Doctor Fernando, todo los demás son 
problemas de espacio público, ni qué contar por decir algo 
en este momento y preparándose como para lo que viene, por 
qué? Porque viene una campaña política, hay el tema de 
vallas y el tema de anuncios, todo eso prácticamente va a la 
basura porque todo el mundo trata de poner su valla y su 
aviso donde pueda, entonces yo pienso que sí es bueno 
ordenar las cosas y sobre todo saber que lo que tenemos y lo 
que podemos lograr hay que animarlo.   
 
Por lo demás, Doctor Fernando, no dejar en saco roto lo que 
se ha logrado respecto a la red virtual de seguridad, porque 
es un mecanismo que nos va a ayudar muchísimo, para qué? 
Para que Bucaramanga sea una ciudad que empiece a destacarse 
nuevamente y vuelva Bucaramanga a tener una seguridad media 
una seguridad donde la gente pueda habitar.  Gracias 
Presidente no es más por el momento. 
 
 
El Presidente: Gracias concejal, tiene la palabra la 
concejal Sonia Navas, continua Edgar Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR EDGAR HIGINIO 
VILLABONA: Muchas gracias Señor Presidente, Presidente 
saludo a las damas y caballeros presentes, al Señor 
secretario de Gobierno, al Doctor Gilberto Paredes que nos 
ha acompañado durante esta mañana. 
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Presidente voy a hacer es un mini resumen no mini resumen 
mentiras dos intervenciones breves que me da pena con mis 
compañeros concejales que no han intervenido. 
 
Lo primero Doctor Fernando Serrano es el funcionamiento de 
las comisarías de familia, algún asesor suyo cambió el 
horario y eso es ilegal, hay que volver al horario que 
señala el código de infancia y adolescencia, es decir, 24 
horas, de pronto algún burócrata de los que lo asesora a 
usted le dijo que era más barato trabajar un ratico de día y 
los fines de semana cuando se requiriera y no, eso es 
permanente Doctor, yo lo invito a que no viole la ley sino 
que vuelva al sistema anterior. 
 
El segundo punto, yo escuché con atención como usted nos 
habló de una gran cantidad de funciones, muchas funciones 
que cumple, y hay un tema que yo destaco siempre y es la 
labor de mis colegas inspectores de policía y de los 
comisarios de familia.  Los inspectores de policía adelantan 
los procesos, como un caso que una señora me entregó hace 
unos días, ordenaron desmontar una valla que está ubicada en 
la carrera 28 con calle 51 Edificio Bolarquí, porque después 
de adelantar todo el proceso el inspector y el Alcalde en 
segunda instancia vieron que la valla era ilegal pero que 
además estaba afectando la estructura del edificio y esta 
sentencia o este fallo de segunda instancia del Alcalde a 
pesar de haberse proferido hace más de un año, no se ha 
podido ejecutar, no se ha podido cumplir, porque le dicen a 
los interesados que hay que esperar a hacer una licitación 
pública para poder desmontar todas las vallas de 
Bucaramanga, yo no sé si eso es exactamente cierto, eso fue 
lo que me transmitió la persona que me dejó estos 
documentos, entonces yo le pido con mucho cariño, yo le voy 
a dejar estos documentos Doctor, para que usted nos responda 
y nos diga si es cierto que hay que hacer una licitación 
para cumplir un fallo o si antes de bajar el resto de vallas 
podemos cumplir con esta que es una decisión del Alcalde de 
Bucaramanga, yo le entrego esto con mucho respeto, lo dejo 
en la secretaría para que se lo hagan llegar. 
 
Doctor lo último, los inspectores de policía deben tener 
unos cinco mil procesos en Bucaramanga porque los señores de 
planeación municipal estiman que hay que tumbar la tercera 
parte de las casas de la ciudad, toca tumbar a Bucaramanga, 
porque los actores populares dicen que hay que tumbar las 
verjas, hay que tumbar los cerramientos que se hacen a los 
antejardines, yo aquí he dicho hace mucho tiempo, que 
tenemos que buscar un mecanismo señores concejales para 
evitar que tener tumbar la ciudad, hay que en el plan de 
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ordenamiento territorial, en la revisión que vamos a hacer, 
busquemos un mecanismo porque como lo dice mi compañero 
Henry Gamboa, el día que el municipio necesite hacer una 
obra en un antejardín, porque vayan a hacer un parque, vayan 
a ampliar una avenida o vayan a montar una base para lanzar 
cohetes a la luna, pues tumbemos los antejardines de 
Bucaramanga, mientras tanto para que, de esto usted no tiene 
la culpa Doctor ni más faltaba, ni los inspectores tiene la 
culpa, solo que los funcionarios de planeación de manera 
oficiosa, para evitar tantas acciones populares que venían 
proponiendo, ellos resolvieron de oficio identificar todos 
los jardines y ordenar su demolición, entonces yo invito 
Doctor Fernando Serrano, lo invito a usted para que con el 
concejo y con la secretaría de planeación, ahora que se va a 
revisar el plan de ordenamiento territorial busquemos una 
fórmula para no tener que tumbar la ciudad, casos como el de 
San Luis, Provenza, Diamante II, La Victoria, El Mutis, 
simplemente por citar algunos ejemplos, de manera que yo 
señor presidente quería hacer mi intervención mucho más 
amplia pero yo respeto la fatiga ya de mis compañeros y del 
público.  Le agradezco presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias concejal, un tema bastante 
importante, tiene la palabra el concejal Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR WILSON RAMIREZ: 
Gracias Señor Presidente.  Primero que todos muy buenas 
tardes para los señores concejales, para los funcionarios de 
la secretaría de gobierno y al Doctor Fernando Serrano quien 
es nuestro secretario de gobierno y posiblemente más 
adelante del interior, yo creo que ya han pasado señor 
presidente casi las cuatro horas de esta importantísima 
citación del concejo de Bucaramanga y ya uno se queda como 
sin palabras al final, pues el mismo transcurrir de la 
sesión se hace de que se echen los discursos y bueno cada 
quien cumple con su cometido y se va, cuanto tenemos una 
secretaría supremamente interesante, hay demasiados temas 
que nos competen a todos y obviamente bienvenido el debate. 
 
Yo si quiero empezar diciendo de que he visto trabajando al 
señor secretario de gobierno en todos los frentes que le 
corresponden, no soy abogado de nadie, pero a cada señor hay 
que darle lo que le corresponde y a los mismos funcionarios 
de la secretaría de gobierno, no solo a usted Doctor 
Fernando Serrano, uno ve como en las inspecciones se ha 
venido desarrollando un trabajo que tenían los inspectores 
de mucho tiempo pero que ellos tienen algunas dificultades y 
es que en el devenir de la administración pública en esos 
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cargos donde están los inspectores a las personas se les 
debería hacer el contrato por un año y no cada cuatro meses 
porque el inspector se queda solo para desarrollar toda una 
labor, sería importante que por lo menos se dejara planteado 
para lo que queda del año que por lo menos termine 
contratándolos por lo que falta y no por unos tres meses más 
u otros cuatro meses más y vuelven y se quedan ahí las 
investigaciones y los procesos no caminan.   
 
Como lo dijo el Doctor Edgar Higinio teníamos muchas cosas 
más que hablar, yo si le digo que su informe fue muy 
completo, que lo felicito, que así como el Doctor Fredy 
Ragua viene aquí al concejo y dice de las falencias que se 
tienen frente a la municipalidad, frente a temas como estos, 
pero se ha visto que en su secretaría se ha hecho hasta lo 
imposible por cumplirle a cada uno de los sectores; yo soy 
fiel testigo de los mismos, en los sectores en donde fuimos 
con la ola invernal lo vía a usted desde las seis, cinco de 
la mañana trabajando y hasta la hora que fuera, porque esa 
es la labor del funcionario público, el funcionario público 
no es solo venir aquí a ganarse unos pesos, sino a trabajar 
por el beneficio de la comunidad y usted lo ha hecho señor 
secretario de gobierno, en una oportunidad que usted estuvo 
acá, se criticó por el informe que presentó, hoy que lo trae 
completo y que se gastó una cantidad de tiempo y entonces lo 
vimos incluso como muy emocionado en el desarrollo del 
mismo, pues al final quedan algunas dudas frente al mismo, 
pero aquí por parte de este concejal tendrá mi respaldo para 
que siga adelantando las obras que van en beneficio de la 
comunidad de Bucaramanga y mire aquí me quedan dos 
pregunticas por hacerle Doctor Fernando Serrano, mire que 
con el respecto al tema que hoy se dice que Bucaramanga se 
encuentra en una alerta roja frente al tema de la ola 
invernal sería usted importante que le ratifique a este 
concejo, porque muchas de las personas saben que vienen la 
ola invernal y que ya hoy se dijo en la ciudad de 
Bucaramanga que estamos con alerta roja, sería bueno usted 
que lo confirme a la ciudad y frente a un tema que estuvo el 
señor general de la policía acá hace algunos días y 
hablábamos de la inseguridad que tiene la ciudad de 
Bucaramanga, sería bueno que en la calle de los estudiantes 
donde andan más de dieciocho mil personas diariamente, se 
buscara en compañía de la policía nacional de que se tuviese 
un CAI móvil el cual pudiese prestar un servicio importante 
y que además se volviera hacer una revisión frente a las 
ventas ambulantes que están en ese sector de la ciudad, 
sería bueno que se revise si en el inventario del mismo 
están las mismas personas, porque uno ve que eso que se 
corrigió en un pasado, hoy se está volviendo como a 
desordenar y sería bueno que usted le pegue una visitica a 
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esas ventas ambulantes que están sobre la calle de los 
estudiantes. 
 
Y para finalizar señor presidente yo sí observé el informe 
en su totalidad y vi que se van a colocar unas cámaras en la 
ciudad de Bucaramanga, yo no sé si fue que no vi, pero sería 
importante que el sector sur de la ciudad también sea como 
tenido en cuenta, para que en el sector por ejemplo, de la 
plaza satélite del sur donde también allí están llegando los 
malandros y personas que están causando dañando a la 
ciudadanía, sería importante que se revise por parte de la 
secretaría de gobierno para que este sector de la ciudad 
también sea tenido en cuenta en el monte de estas cámaras 
que se van a hacer en la ciudad de Bucaramanga, por lo 
demás, muchas gracias señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias a usted concejal, Doctor Alfonso 
Prieto, con mis disculpas alguien tiene que ser el último y 
hoy le corresponde a usted, tiene la palabra. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR ALFONSO PRIETO: 
Gracias presidente, yo también voy a tratar de ser lo más 
breve posible, no sé si habrán decretado sesión permanente, 
pero igual quiero empezar saludando a nuestro secretario de 
Gobierno, a sus funcionarios y a los compañeros que 
sobrevivimos a estas alturas del día. 
 
Presidente yo quiero dejar algo marcado hoy, la verdad en la 
vida aceptaría yo que me nombraran secretario de gobierno y 
lo digo con toda la consideración que pueda tener por una 
persona que ha hecho todo lo posible por hacer las cosas 
bien, mire la secretaría de gobierno no debía llamarse 
secretaría de gobierno, la secretaría de gobierno debía 
llamarse la secretaría del reciclaje del desgobierno de 
todos los períodos, o díganme quién tiene que resolver el 
problema del espacio público, de los vendedores ambulantes, 
de la seguridad, de la prostitución, de la señalización, del 
uso del suelo, de los negocios ilegales, del problema del 
transporte, de las plazas de mercados, la disposición de los 
residuos sólidos, de la incultura, de la fuerza pública, de 
los desastres y siniestros, de la seguridad estudiantil, de 
los CAIS móviles, de la delincuencia, de las ventas 
estacionarias, de la seguridad de las áreas de las plazas de 
mercados y le podríamos sumar cincuenta mil cosas más, yo no 
entiendo cómo puede existir una secretaría de gobierno que 
sea capaz de resolver tantos problemas, pero para no 
rasgarnos las vestiduras, primero quiero felicitar a 
Fernando y a su equipo de trabajo, porque con las uñas 
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procuran hacer todo lo que pueden para resolver dificultades 
tan puntuales como éstas, pero quiero criticar a los 
concejales incluyéndome porque somos los que hemos permitido 
así vengamos a rasgarnos las vestiduras aquí, que todos 
estos problemas sigan creciendo y ahí si es donde funciona 
el control político, es que un problema de inseguridad, cómo 
lo resuelve la secretaría de Gobierno? Con policías?, un 
problema de incultura, cómo lo resuelve la secretaría de 
Gobierno?, con educadores?, un problema de prostitución, 
cómo lo resuelve la secretaría de Gobierno?, persiguiendo a 
los proxenetas para que no sigan vendiendo el cuerpo humano 
de hombres y mujeres?, cómo hablamos de la prostitución 
académica donde en las universidades hay prostitución, qué 
hace la secretaría de gobierno?, cómo hacer para enfrentar 
toda esta cantidad de dificultades que se viven en una 
ciudad como Bucaramanga, que entre otras cosas todavía se 
precia de ser una ciudad medianamente vivible con un nivel 
medianamente de convivencia, yo creo que esto merece una 
verdadera reflexión, yo diría que esto se llama una 
secretaría del reciclaje de lo que no se ha podido arreglar 
bien y miscelánea y diría que el problema de la seguridad es 
un problema que debe convocar a quienes manejan las 
políticas de seguridad, a quienes manejan el orden público, 
quienes manejan y manejamos las políticas orientadas a la 
mejor condición de vida de una sociedad como Bucaramanga.  
Aquí podíamos conjugar una cantidad de ejercicios y no 
terminaríamos en nada, lo felicito, los felicito a todos los 
que trabajan en la secretaría de gobierno, estoy seguro que 
con todos los esfuerzos del mundo, con todo el presupuesto 
del municipio de Bucaramanga ustedes no pueden resolver los 
problemas, va a ser muy complicado.  A que no llueva 
entonces para que no hayan desastres, porque es culpa, de 
quién es la culpa de los desastres y siniestros?, 
lamentablemente de la muy mala planificación, no de esta 
administración, de todas las administraciones, nosotros aquí 
elegimos unas edificaciones donde aceptamos que construyan 
unas lomas dizque obras de arte a ochenta y cinco y noventa 
grados de altura y claro apenas medio llueve eso se tiene 
que venir encima de las vías, se tapan las vías y entonces 
la culpa es de la secretaría de gobierno, claro porque es 
que tienen que ir a mirar, levantarse a las cuatro de la 
mañana, buscar donde poderse movilizar, llegar allá a 
conseguir unas palas seguramente para arreglar allá el 
problema.  Así no podemos arreglar ninguna ciudad ni ningún 
país, así no podemos creer que Bucaramanga vuelva a hacer la 
ciudad bonita, la ciudad cordial de Colombia, la ciudad de 
los parques, la ciudad industrializada de la que soñamos 
siempre; cómo resolver todos estos problemas?, quizás las 
secretarías que tienen relación e ingerencia directa son las 
que tienen que atender estos problemas, pero nosotros, las 
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secretarías de gobierno, qué es la secretaría de gobierno?, 
que es el gobierno?, cómo gobernar?, cómo lograr que se 
alcancen unos indicadores que nos permitan medir cómo ha 
mejorado la ciudad?, yo diría por ejemplo con la venia de 
los que no hemos tenido hablar sobre este tema que una 
secretaría como desarrollo debe preocuparse por formular 
propuestas agresivas que resuelvan el problema de la 
prostitución, eso sí es desarrollo social, pero vamos a 
perseguir, miren en una oportunidad me contaron que a los 
homosexuales en una oportunidad se los llevaron hasta el 
kilómetro nueve de la vía a Pamplona y los hicieron venir en 
zapatillas caminando como fuera, porque dizque ese era el 
castigo para que no se volvieran a meter a la prostitución 
los homosexuales, esa es la solución?, no, y no estoy 
diciendo que lo han hecho en esta administración, nos hemos 
estado equivocando permanentemente en la solución a los 
problemas y aquí como lo he dicho siempre nos ocupamos de 
tener que pintar una escuela porque es que hace mucho no la 
pintan y esa es la función de los concejales, claro que hay 
que atender las necesidades de la comunidad, pero a nosotros 
nos compete es buscar soluciones reales y definitivas o por 
lo menos que a partir de ahora no se sigan generando más 
problemas o agraven los problemas que hay.  Por eso cuando 
hablamos de las cámaras, hombre, la competencia del manejo, 
que importante es tener seguridad en Bucaramanga, pero vamos 
a tener que montar cámaras, vamos a tener que montar 
radares, sonares, vamos a tener que montar mallas con 
alambres de púas porque cada día la sociedad se deteriora 
más y entonces vamos a tener que contratar y vamos a tener 
dos millones de agentes de la policía para que cuiden a cada 
uno de los habitantes porque lamentablemente no se educaron 
ni se formaron y porque ahí hay un vacío grande de formación 
desde la infancia, por qué se tienen que salir a la calle a 
vender?, por qué se tienen que salir a la calle a robar?, 
porque lamentablemente el escenario propio para el 
desarrollo de la sociedad no está planteado allí y entonces 
la pregunta del millón es venir a descargar toda la 
responsabilidad a la secretaría de gobierno y decirles 
ustedes son los culpables, y usted cómo fue que compró 
veinte lápices y cincuenta camisas?, eso no tiene sentido, 
yo creo firmemente en la necesidad de hacer unos ejercicios 
donde podamos tener sentados a educación, a desarrollo 
social, no con asistencialismos, ni vendiendo ni entregando 
mercados para vivir dizque el momento, ojalá después que 
desaparezca va a vivir el mismo proceso Bucaramanga como en 
la época de Iván Moreno, el vaso de leche, quienes lo 
criticamos, lamentablemente nos dijeron que éramos unos 
desnutridos porque no nos habían dado leche desde pequeños y 
por eso no creíamos en el vaso de leche, y qué fue lo que 
representó el vaso de leche?, una condición de no viable de 
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una ciudad como Bucaramanga porque comprometió los recursos, 
los presupuestos, las vigencias futuras, todo, para sacar un 
proyecto que hoy conocemos los resultados, no aquí sino en 
todo el país, entonces, sí es responsabilidad nuestra, ese 
sí es el verdadero control político, no venirnos a rasgar 
las vestiduras a hablar a cerca de los elementos sencillos 
que debemos lamentar porque supuestamente no se utiliza.  Yo 
creo que ahí si quisiera mirar cuál es la visión de ciudad 
que tenemos, hacia dónde apuntamos la ciudad, tenemos un 
plan de ordenamiento territorial que en su largo plazo tiene 
vigencia por tres períodos constitucionales, en el mediano 
por dos, y en el corto por uno, un período constitucional, 
pero que además ahí dice que si no se ha aplicado el plan de 
ordenamiento territorial hay necesidad entonces de 
considerar que se mantiene vigente y que se le debe hacer la 
reforma pero que debe coincidir en la fecha para la cual 
debe formularse el nuevo, y vamos a revisarlo y vamos a 
decir que ciudad es la que queremos, ha este es el ejemplo, 
el espejo más grande que tenemos para poder mirar lo que no 
conviene, yo he colocado ejemplos en alguna oportunidad, que 
debíamos pasar por la ciudad y decir vea así es que no se 
debe hacer, así es que no se debe hacer y se nos llena la 
ciudad de todos los avisos de así es que no se debe hacer, 
pero por el contrario el día que seamos capaces de meter en 
la cabeza un desarrollo de una ciudad productiva, de base 
tecnológica, de generación de empleo, de estabilidad 
laboral, de pensión para la vejez para una vejez digna para 
que los ancianos no tengan que salir a pedir limosna y a 
vender en los semáforos, ese día empieza a disminuirse los 
problemas de seguridad, empieza a disminuirse el problema de 
la informalidad, ese día vamos a tener la seguridad de que 
hay hasta prestaciones sociales orientadas hacia la compra 
de vivienda de interés, mientras tanto seguimos soñando y 
entonces nos preguntamos, bueno y entonces qué cerramos el 
negocio y esperamos a que aparezca la iniciativa para poder 
resolver el problema de Bucaramanga, no, pero no nos 
rasguemos las vestiduras, demos oportunidades, evaluemos 
objetivamente a las secretarías.  Yo de verdad vuelvo a 
insistir en la vida volveré a pensar que si hay alguna 
oportunidad, la que menos aceptaría sea la secretaría de 
gobierno.  Gracias señor presidente. 
 
 
El Presidente: Gracias concejal, terminadas las 
intervenciones, señor secretario de gobierno, prepara las 
respuestas y asiste el próximo viernes, el próximo sábado, 
perdón, a las 9:00 de la mañana, trae las respuestas a las 
inquietudes planteadas por los concejales.  El sábado estará 
el secretario de planeación con las respuestas de su informe 
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y estará usted también con las respuestas del informe.  
Tiene la palabra el concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DOCTOR CELESTINO MOJICA:  
 
Gracias señor presidente, señor presidente es que entre 
tantas cosas que dije se me olvidó decir otras más, quisiera 
decirle que yo quisiera que la administración, Presidente es 
que para que  también se tenga en cuenta cual fue la 
política que tampoco se incluyó ahí en el informe de gestión 
en lo que tiene que ver con los vendedores ambulantes, aquí 
la administración que iba a hacerle unos préstamos, yo 
quiero saber qué pasó con eso, cuáles fueron los vendedores 
ambulantes que se iban a reubicar y donde se reubicaron, que 
eso tiene que ver con el tema de espacio público, me 
gustaría, y yo quiero recordar que todos los períodos 
constitucionales al igual al que nosotros tenemos tienen un 
lapso de tiempo, el lapso de tiempo que llevamos de esta 
administración es el 81% del mandato y ya con un 81% yo creo 
que cada cual podemos calificar lo que viene ocurriendo en 
las diferentes dependencias, si vivimos este último año de 
este cuatrenio, trimestralmente son cuatro trimestres, ya es 
el 6% más el 75% que llevamos ya llevamos el 81% de este 
mandato, entonces, a mi me parece que ya todo el mundo ya 
puede calificar los diferentes entidades ya cómo le ha ido 
objetivamente hablando cuando ya llevamos más del 81%, ojalá 
que a esta administración no le pase lo del estudiante 
mediocre que para última hora dejaron todo.  Gracias Señor 
Presidente. 
 
 
 
El Presidente: Gracias concejal, secretario concrétele al 
secretario de gobierno su presencia el próximo sábado en la 
sesión a las 9:00 de las mañana para las respuestas a las 
intervenciones de hoy.  Se levanta la sesión y se convoca 
para mañana a las 9:00 de la mañana. 
 
 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
 
 



ACTA 033  FOLIO 68 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por:  Gladys Victoria Parra. 


